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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 
kodva van. 
alkazoko 

Pest, julius 7. 1870. 
(R.) Tegnap már a 6 dik ülésben foglalko- 

zott az országgyülés a municipiumok szervezéséről 

szóló törvényjavaslat feletti általános vitával. 

Tagadhatlan, hogy a tárgy fontosságánál 

fogva apnak alapos megvitatása szükséges, s igy 

az erre forditott időt elveszettnek mondabi épen nem 

lehet. Azonban mindennek megvan a maga határa, 
s igy van ez a jelen esetben is; mert a tárgy 

már annyira ki van meritve, hogy az ezután kö- 

vetkező szónokok legfenpebb a már elmondottakat 

fogják ismételni kevesebb vagy több szerencsével, 

új köntösbe öltöztetve a már elmondottakat. 

Naponta mindinkább meggyőzödik mindenki 
arról, hogy ha a ház nem akarja egy clotur sza- 
bály által korlátolni a szabad szólást, a ház tag- 
jainak kell tettleg arra törekedni, hogy a felesle- 
ges szószaporitás kikerültessék; különben a ház 

asztalára már letett s még ezután leteendő reform- 
kérdések maga idejében való megoldása lehetet- 

lenné válik. 
A tegnapi beszédek közt első helyet a báró 

Eötvös és Kantz Gyula beszédei foglalna el. 
B. Eötvös beszédén meglátszott, hogy ő a 

megyei rendszert évek hosszu során át tanulmá- 
nyozta, s hogy e mellett a parliamentarismus szin- 

vonalára emelkedvén, sem a régibb, sem az ujabb 
rögeszméknek nem rabja. Kautz Gyula pedig a 
tudomány magaslatán állva mutatta ki az ellenzék 

ferde felfogását. 

Általában csodálatos jeleneég, a midőn az 
ellenzék gördit akadályokat a parliamentaris kor- 
mányforma megszilárdulása elé, s tör lándsát a 
táblabiró-politika mellett. . 

Mikor lesz vége az általános vitának, alig 

lehetne meghatározni, miután még 80 szónoknál 
van felirva. 
Azonban a Deákpárt tegnap esti értekezle 

tében meghatároztatott, hogy a részletekre vonat 

kozó javaslatát szombatra adja ki-ki be, hogy a 

báumulattal látnák a rettenetes fait accomplit. Bi- 
zony, videant consules, mert hát az ördög nem 
alszik. 

párt azok felett egyetértésre jöhessen. 

Az önzéstelenség fényes példája. 
(Brrr.) Mult alkalommal az új balközép ma. 

gatartásáról elmélkedtem, bevallva szerényen, hogy 
annak irányát előttem a titok leple fedi. Azóta sok 
megváltozott. Az új balközép helyet fogott a kép- 
viselőházban s igy nemsokára megtudjuk: hányat 
utött az óra. Ki hitte volna, hogy épen az ó- 
balközép vezesse be a parlamentbe az új-balkö- 
zépet! Pedig ez megtörtént dolog; méltó arra, hogy 
a pártélet politikai évkönyveibe arany betükkel je- 
gyeztessék be, mint az ó balközép önzéstelen- 
ségének fényes példája. Jókai nemcsak levelet 
irt a pozsonyiaknak, hanem személyesen is elrán- 
dult Pozsonyba; nemcsak a bondavári köszéntelep 
milliárdnyi kincseit menté meg az utókor kiszámit- 
hatlan hasznára, kioltván az égő köszén-tár- 
nát, – de a magyar parlamentbe is beoltá az 
új balközépet. Már, hogy ezt az ó balközép bele- 
egyezésével tette-e, vagy a nélkül, azt én nem 

tudhatom; hiszem, hogy Csernátony ismét „párt- 
titést" kiabálhat; nó de Jókai újra azzal mentheti 
magát, hogy ő csak azt a pártot segitette győze- 
demre, mely ma még nem igen számos: Hornból, 

kebhelbarátjából állván az egész; valószint tehát, 
ogy, ha felhatalmazás nélkül cselekedett is, ismét 
ocsánatott nyer, egy erős argumentumot adván 

besegélésévél az ó-balközépnek arra, hogy 
elen" és nem mereng a piros támlányok 

felé mint azt az ősi privilegiumoktól elrugaszkódott 
ournálisták mondani szokták; azután, a 
javaslat vita ellenzéki érvszük korában 

ségben, hogy Horn megválasztását igy jellemzi: 

szünidő alatt országszerte 29 helyen állit fel 

18 jut, - ezek lennének Sz.-Keresztúron, 

zettség, 

zászlója körül gyüjtené a reformereket, s visszatérve 

Ne higyjük, hogy Horn egészen egyedül 
állana. Kapott ő a pozsonyi szerencsés megválasz- 
tatás alkalmából üdvözleteket „az ország minden 
részeiből;4 de azért szokott szerénységgel csak a 
nagy mibályit, kecskemétit, gálszécsit és török-szt- 

miklósit citálja; leszámitva tehát a leszámitandó- 
kat, annyi áll, hogy 4 üdvözlet van mellette. Ez 
ugyan még sovány egy párt; de ha a vezér coram 

parlamento, alkalmilag, Tisza Kálmán kézszoritá- 

sát megnyeri és egy rakás baloldali éljent meg- 
szerez, - nem fog egyedül állani. Végtére is ki- 
tudja, nem lesze a balközépi réseken behatolt 

új-balközép e párt erősségeinek trójai lovává? ha 
nincsenek is ma benne vitézek, lehetnek; melyik 
oldalról várja őket a vezér, kitünik a ,Nr. Fr. 

Lloyd4 34 ik számából. Ebben ugyanis elmondatja 

Horn, hogy ,a nemzetiségi kérdés dagálya 
ellent a parlamentben semmi ellenvetése, már, ha 

t. i. ez az ár, az új balközépet emelné e; ezért ő 
a centralisatio ellen kardoskodva is azt hangsú 

lyozza, hogy a megyetörv. javaslat „merev elleu- 
mondás a nemzetiségek követeléseivel szem: 

ben,4 ezeket akarja háttérbe szoritani,4 holott az 
öket ,„megillető befolyást kellene megóvni" ugy 
„junctim,4 azaz: fogjanak ők az új-balközéppel 
kezet. Mert ime Hornnak a virilis szavazatok is 

azért nem tetszenek, mivel a nemzetiségeket 
eujtják legérzékenyebbül,4 — e felett: „a nem- 

zetiségek természetes jogait röviditik meg." 
Nagyon félős, hogy Horn legelőbb is az 

ugynevezett „nemzetiségit képviselőket vonja el az 

ó-balközép részéről; pedig mily nagy dicsőséget 

szerzett volt számára csak az imént Moconiu az ő 
fényes beszédével. Tehát Horn a főékességek után 
nyojtja ki kezét. 

Horn merész ember, nem ijed meg saját ár- 

nyékától, sőt ebben is egy egész pártot lát maga 

mögött. Megválasztják őt egyedül Pozsonyban, s 

bár pártja: 1 vezér 3- 4 üdvözlet, mégis igy irat e 

tényről az ő lapjában: „a kivivott győzelem 

által a haladás gyözött a holytállás, a 
reform a veszedelmesstagnatio fölött.4 

Nemcsak azt reméli, hogy „sok jót" tebet, ha- 
nem annyira elbizakodott, hogy ismét leczkézteti a 

balközépet, mondván: „az 1867-1869 iki ország- 
gyülési ülésszak története szomoru tanulságot szol- 

gáltat arról, mily meddő, sőt absulete káros 
volt a parlamenti baloldalnak a belreform 
kérdéseiben követett eddigi elutasitó magatartá- 
sa.4 Ezen akar segiteni Horn, midőn igy szól to- 

vább: sürgető szükség, „hogy a haladás minjden 
barátai a negatio és tétlenség eme állás- 
pontjáról kilépjenek a positiv cselekvés terére" 
t. i. az új balközép sorai közé. 

A ,Nr. Fr. Lloyd4 annyira megy az önhitt- 

„meg vagyunk győződve, hogy ez a kezdete az 
ország actiójának, s hogy ezt követendi a 
parlament actiója és pedig a haladás és ha 

tékony reformok értelmében." 

E szerint az újbalközép fogja refor 
málni az egész parlamentet! Alig emelték 

Hornot a balközépiek a képviselői székbe, már az 
egész ellenzéket leczkézteti, s egyedüli föllépésé 
nek tutajdonitja azt az actiót, mely, ha jól emlék 
szem, 1825 ben vette kezdetét, mikor is nemcsak 

egy óriási capacitás állott a reformmozgalom élén. 
ggy látszik, hogy Horn, megemlékezve ama köz 
mondásról: ,„szemérmes koldusnak üres a tarisz 
!ő nyája," — a szerénységet nem viszi el magával 

azz ország házába. Meglehet, hogy igy nagyobb 
garral léphet fel oda benn; de hogy több süker- 
rele — abban legyen szabad egyelőre kétel- 

kednem. 

Tanitóképezdei ideigl. tanfolyamok. 
A mint biztos forrásból értesültünk, a 
közoktatási miniszter a most következő nyári 

tanitóképezdei tanfolyamokat, s ebből Erdélyre 

Sz.-Udvarhelyen, S.-Szt-Györgyön, K.-Vásár 
helytt, Csik-Somlyón, Hidvégen, Bürkösön, 
Déván, Gy.-Fejérvártt, N. Enyeden, Abrud- 
bányán, Dicső-Szt-Mártonban és Szamosuj- 
vártt. A mely vidékeken ily tanfolyamok nem 
állittatnak, ott a meginditott tárgyalás elké- 
sett, vagy szüksége nem mutatkozott. 0 
Czélja ezen ideiglenes tanfolyamoknak 

, hogy a tanitói okmánynyal s kellő kép- 
gel nem biró tanitók, vallás- és nem- 

zetiségkülönbség nélkül, a mit lehet , pótol- sok azon párt részéről, a mely más szemében 

janak, a paedagogiai föbb elvekkel, sikeres 
tanitásmóddal, jobb kézikönyvekkel, minden- 
nemü taneszközökkel megismerkedjenek, s 
ezáltal a népoktatás ügye valamivel előbb 
vitessék. 

A tanfolyam 6 hétig tart. Két-három 
tanár fog kineveztetni mindenikhez külön- 
külön 160 frtnyi tiszteletdíjjal, a tanfolya- 
mon résztvevő tanitóknak pedig 50 krnyi 
napidíjt engedélyez a miniszter, hogy ezáltal 
is megkönnyittessék a szegény tanitóknak, a 
résztvevés. Ezenfelül a tanfelügyelőknek meg- 
hagyatott felhivni azon város, vagy falu kö- 
zönségét, melyben a tanfolyam tartatik, hogy 

a tanitókat szállással lássa el. 
Mindenik tanfolyam számára megkül- 

detnek mindennemü taneszközök ingyen, me- 
lyek a tanfolyam lejártával kitünöbb iskolák 

számára fognak ajándékoztatni. 
A közoktatási miniszternek ebben me- 

gint egy elismerést érdemlő intézkedését kell 
üdvözölnünk, olyant, mely tisztán culturai, 
melyet — meggyőződésünk szerint — sem- 
mi oldalról megtámadni, vagy csak közöm- 
bösön is venni, nem lehet; melyért ugy a 
tanitótestület, melynek emelésére ezen ideigl. 
tanfolyamok állittatnak, mint a felekezetek s 
az egész ország csak köszönetet szavazhatnak. 

Ugy tudjuk, hogy ezen intézkedéséről 
a miniszter minden felekezeti főhatóságokat 
értesithet, egyszersmind azon felhivással, hogy 
a hatóságok alatti tanitókat, s kiváltképen 
azokat, kiknek erre szükségük van, útasit- 
sák a kedvező alkalom felhasználására. 

A különbözö vidékeken lakó nemzetisé- 
gek nyelve az előadásoknál tekintetbe fog 
vétetni. 

Hány tanitó van, kinek eddig alkalma 
sem volt látni egy jó iskolához megkivántató 
mindennemü taneszközöket! És hány tanitó 
van, ki a nevelés- és oktatástan főbb elvei- 
vel is alig ismeretes ! 

Nem képzelhetek oly tanitót, ki ennyi 
önként kinálkozó elönyt saját érdekében fel- 
használni ne siessen, - s nem képzelhetek 
oly embert, vagy testületet, mely a tanitókat 
e tekintetben gátolni kivánná. Ellenkezőleg, 
hiszem, hogy ez az a tér, hol mindnyájunk 
nézete és óhajtása egygyé olvadhat és mind- 
nyájan szivünkből minél több sikert kivá- 
nunk az ily üdvös intézkedéseknek, a nép- 
oktatás javitásának. 

Kötelezve senki sincs ezen tanfolyamok 
hallgatására, de erkölcsileg igen is kötelez- 
ve van minden tanitó, ki legkevésbé érzi ma- 
gában, hogy a tanfolyamnak hasznát veheti. 

A tanfolyamok megkezdésének határide- 
jét a helyi körülményekhez képest meghatá- 
rozni, a tanfelügyelökre bizatott. 

Föl tehát, tanitó urak, használják a jó 
alkalmat, melynek az a haszna is van, hogy 
alkalmuk lesz pályatársaikkal a tanügyet ér- 
deklő eszmecserére. Eddig önök voltak azok, 
kikre senki sem gondolt; ime, itt az idő, 
midőn önökért, önök érdekében is történik 
valami ! 

Szivünkből kivánunk minél több sikert 
ez üdvös intézkedésre ! 

Pest, julius 8-án, 1870. 
(r. 1.) Most az egyszer nem politikával kez- 

dem levelem. 

Mindamellett talán szivesebben veendik önök 
és nagyobb örömmel fogják olvasni, mintha politi- 

kával bibelődném, - a mely néha oly magas, bogy 
szinto nem is érti az ember — mert igen közelről 

érdekli a királyhágóntuli kis hazát. 
Mint bizonyost jelezhetem ugyanis, mikép 

a nagy várad kolozsvári vaspálya-vonal müszaki 
bejárása tolyó hó 12.kén menend véghez. 

E szerint a megnyitásnak semmi sem fogja 

utját állni, az most már csupán az igazgatóságtól 
fagz. e 

Mily forró vágya lesz betöltve Erdélynek az 
nap, melyen az utasokkal megrakott első vonat 

vágtat majd a kolozsvári indóházba, azt tudják 

önök. Ha 
E vagút létesitésének egyik főrugója, még a 

legválságosabb időkben is ernyedetlen szószólója 
gróf Mikó Imre volt. 

Ki merné ezt tagadoi ? 
ÉÉs a gsors még sem engedte meg, 

az ország minisztere installálhassa a pályát, a mel 
annyi gondot, annyi fáradtságot okozott neki 
Az örökös csipkedések, méltatlan gyanns 

hogy mi. 

güdl, és a mulattatást tüzni ki ezélul, különb 

szód vidék főkapitánya Bohe 

meglátja a szálkát, mig a magáéban 
nem, még a — hazája érdekében — legtürelm 
férfi türelmét is kimeritették, minélfogva 
ról lemondott. 
Ám azért gri 

nem is mások, hanem önmaga emel 
tudniillik magát az elkészült vaspál 
azért is, mert a miniszterium nevébe, 
közlekedési miniszter őt kérte fel, a 
várad kolozsvári vonal megnyitása alkalmával kép 
viselje a kormányt. 

Ezen gyöngéd, de egyszersmind köt 
szerü figyelem mindenesetre elismerést érde 

Suum ecuidue! 
E pálya történelmében mindig el 

fogja emliteni a historiograpb Mikó ne , 
van tehát, hogy ő tárja fel Magyarország - 
csaknem zárva volt — kapuit Erdély előtt 
viszont. 

Mondhatom, mikép a megnyitás napján, ! 
lozsvár városának traditionalis 4 
ugyancsak igénybe lesz véve, mert nyian k 
szülnek le a fővárosból, miszerint ha mind mehet. 
nének, a kik menni akarnak, nem hiszem, hogy 
egy vonat elég volna. 

És most a politikából is valamicskét, röviden. 
A municipinmok rendezéséről szóló t . 

javaolat fölötti vita erélyesen folyik. 
A mái nap babérja a hevesi Néme 

berté, a ki ugyancsak jól mulattatta, és 
nem agyonkaczagtatá a publikumot, ho 
beszédével. A refrain természetesen a 
törvényjavaslattal. 

Ügyes taktika volt a humort hivni segit 

aligha hallgatta volna végig nehány embe 
Az ,elállt és „szavazzunk4 felkiáltások 

már kezdenek zajlani, babár csak tompán, elfo 
is, de még vagy 76 szónok van felirva. 

Végig fogják e ezeket mind hallgatn 
n nem biszem. 

Deák Ferencz még nincs feljegyezv 
lásra, sőt mióta a törvényjavaslat tárgyaltatik, 
nem is volt az ülésben. 

Egyébiránt ez már szokása az öreg 
A legfontosabb tárgyalások első na 

dig is rendesen otthon maradt, hanem fig 
olvasta a beszédeket, és midőn elérkezettne 
az időt, maga is szólt. 

Ezuttal — valószinüleg — szintén ez 

Ő Helsége azon nézetből kiindulva, 
1870-iki költségvetésben felvett nyugdija 
54,507 frtra történt leszállitása a képviselőház 
határozatán alapszik, melylyel az 1849-ik é 
nyugdijazott hivatalnokok egy részének nyug 
részben vagy egészben eltörültettek : arra ha 
magát, hogy a kifogásolt illetményeket sajá 
tartási költségeinek rovására átvegye. 

Az erdélyi volt román hatá 
dek birtokviszonyaiknak rendezésére : 
igazságügyi miniszteriumok kebelébő 
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kötelesek. Ezen 



Erdélyből irják a ,P. N.*-nak, 
va-oláhországi határszélen a zsidóüldö- 

ések ismétlődnek. Bacauban a zsidók a rosz szán- 

ékot észrevéve a pracfekthez mentek, figyelmeztet- 

őt, hogy a mint az üldözés megkezdődik, a vá- 

ost petroleummal gyujtják fel. Erre a praefekt le- 

nondott. Tekiusból jelentik, hogy a rendes hadse- 

mind oda fog huzódni a választások után. 

A Deák-kör jul. 10-én este értekezletet tar- 

melynek czélja volt a kör egyes tagjai által 

öztörvényhatóságok rendezéséről szóló törvényja- 

slaton teendő módositványok iránt megállapodásra 

utni. Első módositvány a Zsedényié volt, melyben 

a szab. kir. városokat kivétetni inditványozta a tőr- 

vényjavaslat hatálya alól; hoszszabb vita után, mely- 

ben részt vettek: Deák F, Andrásy Gy., és 
Rajner P., is a párt azon megállapodásra jutott, 

hogy a városok nem fognak külön törvény által ren- 

deztetni, kivétetvén Buda-Pest főváros. Az aggoda
l- 

mak eloszlatása tekintetéből pedig elhatároztatott, 

hogy a megyei főispánok nem lesznek egyuttal vá- 

osiak is s a tőr.-javaslatban is ki fog tétetni. 

Az országházból. 
Szirmay Ferenez beszéde 

(a képviselőház julius 2-ik ülésében.) 

T. ház! Ha a priori szándékom meggyöző 

désem lett volna a jelen alakban fennálló megyei 

intézményt pártolni, épen a Debreczen váro- 

sa igen érdemes képviselője által felhozott, a mi 

niezteri javaslatot támadó érvek vezérelnének azon 

térre, melyen állok jelenleg, hogy t. i. a megyei 

Teformot kivánnom kell, azt a törvényjavaslat ér- 

telmében successive elérhetőnek vélem, egy szóval: 

a részletes vita alapjául elfogadom. 

Nem volnék őszinte, ha mindenek előtt ki nem 

mondanám azt, hogy a szönyegen levő kérdéshez 

ly szellemben szólani, mint én bátorságot veen- 

dek magamnak, mindig bizonyos neme az önmeg- 

agadásnak és hogy az ily öntudat nem épen azon 

bátorságra inditó támasz, melyet a parlamenti szó- 

nok oly szivesen széke mögött érez. IDe [vigasztal 

engem t. ház, e helyzetben az, hogy nincs oly fon- 

tos, a nemzeti életbe mélyebben beható kérdés, 

melynek keresztülvitele reactió nélkül történ- 

hessék, és hogy a hol viszszahatás van, ott okvet- 

len oly téoyezőknek is kell lenni, melyek azt elő- 

idézték; én tehát belenyugszom abba, hogy az érin 

tteit tényezők egyik harczosaként állandok e kép- 

viselő testületben és tant bien qune mal igyekezni 

fogok ez álláspontot igazolni. (Halljuk !) 

T. képviselő ház! Egy mélyebb gyökeret vert 

institutlóba reformot behozni és azt kellő eredmény- 

nyel érvényesiteni, nem csak önmagában nehéz, 

mert jobbnak alkotását feltétlenül kivánja, de nehéz, 

mert nem szabad bevárni, valamint a beteg embe- 

ri organismusnál, hogy a z eg ész vér elmérgesed- 

jék, de a nehéz operatiót annak előtte és a beteg 

testnek még meglehetős erős állapotában, hogy t. 

itarthassa, eszközölni; nehéz mondom ezen be 

tegnek ismert, nem halott és mégis veszélyes be- 

nél meghatározni az időpontot, melyben a nagy 

miű végrehajtatik. 
ny pillanat előtt és nem tagadom , legfonto- 

sabb pillanat előtt áll a Magyarország királya ál- 

tdal a korona tanácsába meghivott ministerium, mely- 

e nehéz elhatározásnál a törvényhozó-testületnek 

végconsilinmára appellál. 

Ha valaki letezik e világon, ez bizonyára én 

vagyok, ki minden előtt, a mi a régiség, az agg- 

kornak jellegét viseli, pietással meghajol; de én t. 

nem akarván annyira menni és Heine költő- 

1mondani, hogy némelykor a feltámadásban 

szek és jóllehet a multban igen sok érdekest 

lálni, én t. ház, nagy hibának tartanám 

előlt hazánk jövöőjét a multban keresni, 

p utolsó volnék el nem ismerni azt, hogy a 

gy ntezménynek a magyar alkotmány irányá- 

ban nagyon is megvannak kegyeletre utaló ér- 

demei; de ezt t. képviselőház, még se inditóok 
arra, 

ogy azon alkotmány, melynek fejlődésének 
okvet 

en huzamos vonalban kelle minden korszako 

át állni a koreszmékkel, hogy ezen alkotmány 

a megyei inetitutio alá és nem föléje he- 

sék. A magyar nemességnek is megvannak 

multban bizonyos érdemei, és ezt még Pécs vá- 

ának igen tisztelt képviselője Irányi Dániel ur 

a engedni, és azon érdemek n em aka- 

it különben örömmel és belső nyugta- 

nstatálok, a modern világnak tiszta demo- 

elveit legalább theoretice hazánkban fel- 

juttatni. 
öllehet közelfekvő és a magyarföldi ember 

den nap érintkező viszonyok képezik a 

is gondolom, az államférfiui 
igyobb politikai mozza- 

ház, miszerint a társa- 

más népek irányában felelős 

n nemzet belső institutioival. Szomoru 

p, mely az álta lános irányt, az 

értve, a közérzületet saját 

érintkezések körére, van ennek mélyebben beható 

sulya, és ez moralis felelősség épen a törnénet, a
 

gyakran önmegtagadást igénylő nemzeti ön
becsülés 

irányában. 

Jól tudom és érzem, t. ház, hogy ezen nem- 

zet, melytől leggyökeresebb intézményének 
egy ré- 

nyü szivvel tesz tul; de ezt nem a jelen kor- 

mány szeszélyessége, nem a jelen k
ormány poli- 

tikája, nem a jelen kormány centralisáló törekvé-
 

se, nem a jelen kormány actio viszketegsége, n e m 

kormányzati administratiót inkább? az bizonyo. 

san az előbbi mellett fog nyilatkozni, mert több 

garantiát nyujt mindennapi szükségeinek. (Za- 

jos nevetés balfelől.) Kérem, méltóztassanak tü- 

Telemmel meghallgatni, mert gyenge hangom nem 

birom fokozni. (Elnök csenget.) Valljuk be öszin- 

sze kivántatik áldozatul, hogy ez rajta nem köny- tén, ez mindennapi szükségeinknek jobban meg- 

felel. 

A szabadság fenntartásának felfogásom szerint 

jobban nem felelhetünk meg, és ennek, mint mon- 

továbbá a jelen kormányrai bárhonnan jövő befo- 

lyás, nem a jelen kormány könynyelmüen elvető 

politikai cynismusa, nem végre a kormány buzgó 

hazafini szeretetének hiányai, mely legalább is oly 

nagy, mint bárkinél e hazában, nem ezek mondom, 

de azon tényező, mely ép ugy önök által, mint ez 

oldaliak által alkotva lön, az 1848iki törvé 

nyek; de ezt főkép az azóta még előbbre szá- 

guldott korszellem behatólag, sőt feltétlenül 

kivánja. 

És tisztelettel kérem Debreczen városának ér- 

demes képviselőjét, Tisza Kálmán urat, vajjon 

mily argumentumokkal kiván ő fellépni azok el 

lenében, kiknek bünként imputálják, hogy ök az 

1848 iki törvényekhez szavazatukkal nem járul- 

tak ? Vajjon az igazolástól nem menti fel maga 

a t. képviselő ur az által, hogy a kormánynak az 

1848 ra vonatkozó, és oly lényeges előterjesztését 

mostan ellenzi, és igy csakis azt bizonyitja, 

hogy azon törvények alkotása, behozatala nagyon 

jókori, vagy hogy azoknak valóságos keresztül- 

vitelére a t. képv urnak komoly gondolkodása so- 

ha nem volt; öszintén megvallom, én az gondoltam 

volna, hogy a midőn a mult országgyülésen Deb. 

reczen városa igen t. képviselője Tisza Kálmán a 

fendalismus végmaradványainak eltörlésére szokott 

liberaliemusával figyelmezteté a kormányt, hogy ö 

akkor a fendalismust, egészben tehát a 

régi megyét is érteni méltóztatott, de 

ugy tetszik, hogy az igen t. képviselő ur szabad- 

elvüsége egy kevéssé a subjective kényelemre fek- 

teti a feudalismusnak definitióját. 

És igy bátor vagyok figyelmeztetni az igen 

t. képviselő urat, miszerint igen könnyen azon
 tra- 

gi comicus ellenmondásba érhetnék, hogy a feu- 

dalismust eltöröltetni kivánja; de mindazt, mi an. 

nak legprognánsabb symboluma, fentar-
 

tani. 
De hogy visszatérjek: igen is jól tudom t. 

ház, hogy e nemzet az elszántságra hajlandó jel- 

lemmel specificasabb léttel bir, mint bármely más; 

de épen itt fekszik és nem másutt ezen szellemileg 

és anyagilag dusan áldott országnak legf
őbb politi- 

kai jelleme, mely öt a fejlődésre nézve legjobb 

esetben végcezélként oda tereli, a hol 
sokkal alan 

tabb állók jóléti foka kezdődik. 

Ha ezen irányban és ezen főhibánkat felisme
r- 

vén, önmagunk teszszük az ujjat a sebre, ezt el- 

birbatjuk; de én attól félek t. ház, hogy kevés idő 

muland, és itt nem lesz többé kérdés egy józan 

ég mérsékelt, a népek geniusát figyelembe vevő 
re- 

formról, de igenis egy nemzeti intézmény vég- 

képi és gyökeres eltö rléséről. 

Mert ha azon animositás, mely a megye
i áta 

lakulás ellen nyilvánul, érvényre jutna, teljes meg- 

gyözödésem, miszerint bamarább vagy később a 

gocialis kérdések erőszakos megoldásáho
z vezetne; 

hisz mi természetesebb, mint az, ha 
a tiszta demo 

kratikus törekvések elferdittetn ek,
 egész nyu- 

goti Európa által elismert egyenlőségi elv
 hangzatos 

szavakban, de mindig a tények által megczátfoltat- 

ván, a valódi szabad elv, bármely megyébe is te- 

kintünk, e hazában elnyomatik (Helyes
lés jobb 

felöl. Ellenmondás bal felől.) 

Azt méltóztatott mondani Debreczen városa 

igen t. képviselője és fejtegetni hoszszasan, 

hogy a centralisatiótól fél; én megvallom, a cen- 

tralisatiótól mendenekelőtt nem félek ott, hol ez 

hazánk alkotmánya feontartását bizto- 

sitja (ellenmondás balfelől;) de tovább megyek: 

a centralismus kitünő természetű és jótékony
 befo- 

lyással birhat mindazokra, kik a decentralisatióban 

az oligarchicus függetlenséget, a rend megszüntét 

keresik; az állam észszerü jogait és esetleg az 

egyénét is megtagadni vagy legalább háboritani 

kivánják. Biztosithatom az igen t. képviselő urat, 

hbogy a mennyiben mi Magyarországban decentra- 

lisálunk , annyival több okot adunk az idegen cent
- 

ralisatoroknak, hogy azon palást alatt, miszerint 

nálunk minden fejjel lefelé megyen, az idegen ösz 

szesitési syatemát alkalmilag becsempészbhess
ék. 

Ez némileg belviszonyainkra szól; de mél
tóz- 

tassék az igen t. képviselő urnak körültekinteni a 

szabadság mintájára rendezett államokra, igy A
ng- 

liára, a Sveizra, és éjszakamerikai statusokra, nem 

lehet-e mindinkább ott is észlelni már, hogy az 

egész irány a jó értelemben vett centrali- 

zá10? A selígonvernement elve ezen század rop- 

pant anyagi haladásánál fogva gyakorlatilag véve, 

legnagyobb nehézségét a munka- és szolgálatkó- 

pesség ritkaságában találja; a gazdag ember csak
- 

ja tetemes áldozatok mellett k ép es magát ügye 

itöl elvonni, mi ismét közvetve az állam ká- 

rára válik; a szegény és képes egyén pedig ide- 

jét, erejét nem ajánlhatja föl hazájának szolgála- 

tára ingyen, ez méltányosan nem is kivántathatik 

tőle. Ha a néphez intézünk kérdést, vajjon a józan 

Gentralisatió kormányzatát kivánja-e, vagy az ön- 

dám, meg is feleltek már a cultura legmagasabb 

fokán álló legszabadabb államok, hogy t. i. mind- 

inkább törekvésünk oda menjen, valamint az igaz 

ságszolgáltatás terén a formaszerüséget lehetőleg 

másod vonalba állitani, az arbitriumnak szentelni 

a föfigyelmet, ugy az administratiónak ügyeiben 

tudjunk áldozni a szabadság elveiből is, hogy a 

gezelés practicus legyen, s minden egyes pol- 

géárt szükségeiben kielégithessen. 

A selfgouvernemetbóli ily levonásokért t. ház, 

bátran elvállalhatja minden parlament, minden ál- 

lamférfiu a felelősséget. 

Azt méltóztatott mondani Debreczen városa 

igen tisztelt képviselője, hogy ő a bureaucra- 

tiától fél, és a mostani megyében, hol egy bizott- 

mányi gyülés határozatainak feldolgozására 3, 4, 

5 hivatalnok müködik , ezt bureaucraticus syste- 

mának nem tartja? És őszintén mondva mi azon 

valódi értelem, mely nálunk a „bureaucratias ki- 

fejezésnek tulajdonittatik? nem e az tiszt. ház, hogy
 

a bureaucratia a dolgozó, az alkotmányos 
megyei 

tisztviselő hivataloskodik. Szerencse, hogy a jó ki
- 

vételek is számosak; de eltekintve ezen ál consti- 

tutionalis finomabb distinctiótól mi jobb: a sok hi- 

vatalnok, t. i. több mint kell, a ki dolgozik, mert 

módja van a kormánynak arra ezoritani, tehát a 

tevékeny bureaucratia; vagy a sok hivatalnok t. i. 

több mint kell, kik közül csak egy része tevékeny 

vagy épen egész vidékenkint ne m dolgozik, mert 

a kormánynak nincsen módja rászoritani és ez, ugy
 

látezik, Tisza Kálmán képv. ur kedvencz gyerme- 

ke, a megyei bureaucrati a. (Derültség.) 

Azt méltóztatott mondani Debreczen városa 

igen t. képviselője, hogy ő a miniszteri omni- 

potentiától fél. Én megvallom, az oly ministeri 

omnipotentiától, melyet minden pilla- 

natban a parlamentben meogtámadhatok,
 

czáfolhatok, kérdőre vonhatok, ily erélyes oppositió 

ellenörzése mellett nem félek. 

Do különben azt vélem, hogy Tisza Kál
mán 

ur mint az ellenzéknek egyik vezére, nem 
is enged- 

heti, hogy annak oly kevés befolyás tulajdonit- 

tassék, miszerint az érintett kormány omnipotenti- 

áját ne fékezbetné. 

Én meg vagyok gyözödve, t. ház, hogy ezt 

Debreczen városának képviselője csakis s
zokott 

szerénységében állitá, azért helyreigazitom, ismé- 

telve kijelentvén, hogy én a miniszteri 
omnipoten.- 

tiától ily kitünő ellenzék és vezérek mellett nem 

félek (Tetszés jobb felől.) De igenis, ha a megyei 

cligue embere nem vagyok, mit tán má
r észreven 

ni méltóztatott, akkor bizony azon 52 és an nyi 

megyei omnipotentia nekem iszonyuan im 

ponál. Azon megyei omnipotentia , hol a 
visszaélé- 

sek ellenében ily erélyes oppositió nem létezik 

mint itt, azon megyei omnipotentia, mely a nép
kép 

viselőknek tollukba dictálja programmjukat,
 a kép- 

viselőjelöltet a megyei camarillának egy juryje elé
- 

be álltja, mig leggyakrabban csak az önérdeken 

alapuló partialis nézetnek consensusát 
eléri, azon 

megyei omnipotentia mondom, mely gátol
ja, hogy 

a művelt nem megyei ember val
amire 

juthasson a megyében. 

Már tisztelettel kérdem Debreczen városának
 

a liberalismusban tündöklő képviselőjét : 

az ily sajátságos megyei cast rendszer nem
-e va- 

lóságos carricaturája a szabadsá
g min- 

den fogalmának? (Helyeslés jobb felől. Moz- 

gás balfelől.) 

Hogy az ily viszony az olykor beutazó eu- 

rópai polgártársra, kinek itéletére még tán Tisza 

Kálmán urnak is kell valamicskét adni, turcsa 

benyomást gyakorolhat és legalább is azon sze- 

rény belső contemplatióra vezet, melyet az 
olasz iró 

ezen szavakban formulázott: Susciate egui espe- 

ranza voi chi entrate. 

Én egy igen egyszerü és practikus kérdést 

bátor vagyok feltenni Debreczen v
árosa képviselő- 

jének: gondolja e a t. képviselő ur, hogy van egy 

civilisált állam Európában, mely arra töreked- 

nék, hogy departement conntyban gonvernement 

Landesbezirk, avagy Regieruogsbezi
rkben az igaz- 

ságszolgáltatás gyors és jó ne legyen? Gondolja 

a t. képviselő ur, hogy van egy civilisált állam 

Európában, a hol az engedtetik, hb
ogy az ország 

bizalmát biró felelős kormány countyban avagy 

departementokban rendeletei végreha
jtásában ellen- 

zésre találjon? Vagy gondolja e a t. képviselő ur, 

hogy létezik civilisált állam Európában, hol a hi- 

vatalnokok a provinciában kötelességeiket csak 

bizonyos számarányban teljesítik, 
mely száma- 

ránynak jogosultsága az ilietőknek. genealogicns 

ösnemesi törzsfájában rejlik ? 

Vagy tán gondolja a t. képviselő ur, hogy lé- 

teznék egy civilisált ország még Európá
ban, a hol 

a nemesi privilegiumok nem csak a megyeb
ázán a 

tanácskozó termekben, de az országut
on is gya- 

koroltatnak, midőn a vámház előtt büszkén elro- 

bog a czimeres hintó és az ezt követő szegény 

olnyomatnak stb.; én azt gondolom, t. ház! hogy 

denek felett uraim a Staata saison, A 

földmivelőnek tulterhelt szekere vámpénzzel és dur- 

va szavakkal sarczoltatik meg, mit angolok , fran- 

oziák s más civilisált, sőt nem civilisált népek is 

még hioni se akarják ? 

Vagy végre gondolja a t. képviselő ur, hogy 
van egy civilisált provincia Európában, hol az ipar 

és kereskedelem emelésére szolgáló tényezők a 
provinciában ne ápoltassanak vagy tökéletesen 

nincs olyan ország Európában. És önök a 

megyét mint az most áll fenn és mint felsoroltak- 

nak arenáját, melyben csak egyes valódi gladia- 
torok a szereplők, önök ezt égbe emelni és halha- 
tatlanságát bizonyitani megkisérték; de mi több, 
itt a világ szine előtt mint democraták kimondani 

nem vonakodnak. 

Biztosithatom a képviselő urat, ha a megye 
valahol administrativ tekintetben jónak mutatkozik, 

sporadice és csak is az egyéniségek kitünősegé- 

hez kötve bizonyul. Felhozatnak érvek megenge- 
dem, ez institutio mellett is, kivált olyanok, melyek 

multkor Madarász képviselő ur dualisticus inter- 

pellatiójának tárgyát képezték. Hiába, bármennyire 
okoskodunk és kutatunk, mást nem fogunk bizo- 
nyithatni, mint hogy a megye az aristocraticus 

elveknek támasza, mint ez p. o. a Coouty a legha 

talmasabb főrendi osztálylyal biró Angliában, a 

széles alapu commune pedig a democraticus intéz- 
mény, igy p. o. Sweizban, Amerikában. Egyéb- 
iránt azt tartom, a legfőbb ellensége a megyének 
nem az Andrásgy eabinet, nem a kormánypárt, nem 

ezen törvenyjavaslat, de egyedül is a commune, 
melynek minden felmenő fokával a megye több 
fokkal alászáll. Elvárom democraticus érzelmeik- 
től, hogy ezen jelenségnek örülni fognak annak 
idejében. Én egy kérést is bátor vagyok intézni a 
tiszt. ellenzékhez és ez: éljenek minden rendel- 
kezésükre álló argumen umokkal a megye mellett, 
de ne méltóztassanak hivatkozni a nép- 
re, a melynek ez institutto a legnyomasztóbb 
canchemar, mit különben indokolni nem volna oly 

nehéz. 
Nem állhat akaratomban, nem is volt szándé- 

kom, tiszt. ház, a visszaélések és kinővéseknek 

hosszu sorát, melyek csak az én gyenge emlékeze- 
temben tán ezerekre menő számokban feltalálha- 

tók, itten annál kevésbé elősorolni, miután ugy 
vagyok meggyőződve, hogy minden intézmény , 
mely emberek által alapitva lön, mely emberek ál- 

tal kezeltetik, a hibákban is bővölkedend. En- 

gem felszólalásra egy sokkal fontosabb indok birt, 
egy indok, a mely mélyen behat nemzeti életünk- 
be, mely nagy részt annak jövőjét képezi, s ezt 

tiszt. képviselőház, a közép osztály, a pol- 

cári osztálynak felvirágzása hazánk- 
an. 

Az 1848-diki törvények szabad szellemét ér- 
vényesiteni - mint mondám - ideje már; de ez 
nem a kiváló rendek és azokat tápláló intézmények 

aggódó védelmezésében, de a polgár-osztály istá- 

polásában leli legbecsesebb kifejezését. 
Mig Magyarországon egy oly intézmény léte- 

zik, melyen megtörik az induetriális erő; mig az 
ipar és kereskedelmi mozgalomnak nem támasza a 
politikai intézmény, de inkább annak hátránya; 

mig ezen intézmény nem szünt meg a külföldi hi- 

tel elriasztására bizonyos aggodalmakat szülő be- 
folyással lenni, mindannak daczára, hogy állam. 
jogi restitutionk azt hathatósan föleleveniti : mig 
mondom, a modern státusokat egyedül fenntartó 
közép osztály kifejlődése nálunk Magyarországban 
— hol jelesen a városi municipalis tág, szabad 
kör, azon jó elemek annyi éltető eorőt szolgáltat- 
hatnak, - a most fennálló megye által csakis gá- 
tolva jelentkezik; mig végre az anyagi törekvések- 

nek hazánkban csak akkor lehet sikere, ha az ipar 

minden ágaiban a munka szükség egy életképes 

közép osztály felnevelése által, melyet géperő soha 

nem pótolhat — fedezve leend: addig, uraim, ez 

országban, hol az absolutismus ellen oly sok és 

igazolt panaszt hallottam, az absolutismus egy 

más és nem kevésbé káros nemének csalán-fü. 

veit nem hogy irtanók, de fejlődésünk saját kert- 

jében - mirabile dietu — ápoljuk, szorgal- 

mazzuk. 

Ez tehát t. ház, a mi közép osztályunkra nyo- 

masztó; ez azon főok, miért pártolom én a minias- 

teri javaslatot, mely szerintem ezen czélokat idővel 
elérheti. e 

Ha valaha tények és a gyakorlat által nagyon 

is igazolt meggyöződéssel és lelkesedéssel fogok 

szólani az ügy mellett, ez a megyének reformja, a 

szönyegen levő kérdés, és a midőn egy szabadelvt 
népképviselő testület előtt állok, csak bátorságot 

vehetek magamnak nemde igen !. uraim, kérni 

önöket, fogadják el a miniszteri előterjesztés értel. 

mében a megye átalakulását; (Nevetés a bal- 

oldalon) oldják föl a népeink cultura-mozzana- 
taira nehezedő bilincseket. 

Ne hagyja magát a kormány ez áldásdus re- 

form terén megingatja; (Nevetés balfelől) legyen 

a historiának visszariasztó intése vagy azon reac- 

tio, mely itt ugy látszik, a vörös toll mögé buvik. 

(Zajos helyeslés jobbfelől. Nyugtalanság a balolda- 
lon.) A 19 ik század második felében Magyaror 

szágon a kormánynak n em szabad hagyományok- 
kal és egyedül. a historiával kormányozni, (Zaj. 
Balfelől: A muszkavezetők ! Halljuk 1) itt ál 



ba nak megleend, ugy hiszem, támasza az egész civi. 

gasz az itt hallott és még hallandó téves fogások 

után; különben emlékezzék az igen t. belügyér ur, 

ha e kérdés hármely stadiunmában őt visszariasztó 
nehézségek lehangolnák, 

azon szavaira, hogy komoly plllanatokban nem 

kell magunkat vieszatartatni hagyni, de bátran, 

öszintén belépni az uj systemába, magasan tartván 
azt, hogy a jelen század politikájában a legjobb 

szövetségesnek maradnak: a szabad elv és az ál- 

talános jogérzet. Én még egy szócskát volnék bá- 
tor hozzátenni, melyet hazánk megyei szótárában rit- 

kán találtam, és ez a „ren d4 szó. (Helyeslés jobb 
felől.) 

Még egy kis megjegyzésre bátor volnék a t. 
ház figyelmét kikérni. (Zaj a balon. Elnök csön- 
get.) Méltóztassanak meghallgatni, különben nem 
czáfolhatnak meg. (Helyeslés jobbfelől. De ha nem 
értjük ! balról). Hallám felemliteni, és ha nem té- 
vedek, ismét Debreczen város igen érdemes kép- 

i viselője által, hogy, és bocsásson meg a t. képv. 

ur, hogy annyit foglalkozom vele, (Balfelől: Föl 

ee veszi! Elnök : Kérem, ne méltóztassanak közbe- 

szólni!) mondom, hallám fölemliteni, hogy a régi 
megye politikai iskolája volt az országnak; 
én ezt soha nem tagadtam, de enyedje meg az 
igen t. képv. ur, hogy megjegyezzem: soha a 
világpolitikának, nem többé azon nézetek- 
nek, melyek egy világpolgárt képeznek jelenleg. 

Én ugy vagyok meggyözödve tiszt. ház, hogy 

ha azon iskola az ifjuság rászére nem leend az, a 

inek kelle lennie hajdan, ugy pótolva lesz ez 

más iskola által, mely a technikai, a premzet- 
gazdászati, a financz- tudományok, a kereskedelmi 
mivelődésre, egy szóval a realis tudományokra utal. 

Ez a jelen viszonyok közepette hazánkra eokkal 
fontosabb, mint a szük látkörü politikai művelteég, 
az annyira kedvelt jogtani pálya, melyeknek ta- 
nitványai ugy is elárasztják e hazát és eredmé- 
nyezik a megyei hivatalokban kisdedóvóintézetet 
tekintő azon nagyon is számos concurentját, mely- 
nek természetszerü ki nem elégithetégében a nem 
higgadt, a nem jogosult oppositiónak mag- 
va rejlik. (Zaj. Ellenmondás a balon. Helyeelés 

jobbról.) Miről különben a mélyen t. igazságügy- 

minis er ur, sajnálom, hogy nincs jelen, nemsokára 
igen érdekes statistik ai adatokkal fogna szolgálhatni. 

És igy kellene történnie, t. báz azon, Tisza 
Kálmáu ur által nagyra magasztalt 52 és annyi 

politikai akademiának negative és recriminatiokban 
végczélját találó eredmenyei folytán, ha hazai üzle- 

teink, mű- és gyáriparunk, finatcziális vállalataiuk 

és vasuti munkálatainknak élén, sőt belől is, nem 

benszülöttek, de azt sokbal alaposabban értő hül- 

földiek szükségkép jövőre is alkalmaztatnának. 

Bocsánatot kérek, de ép ugy hallám, tanultam és 

tán már tapasztaltam eddig is, hogy egy pálya se 
olyan nehéz, egyen se oly szükséges a kitűnő te- 

hetség, mint a politikain, a biróin; nem gondolha- 

tom, hogy hazánkfiai nagy 1észe, mely aplicaltatni 

kivánja magát, nem találna anyagilag előnyösebb 
és boldogabb sorsa vezető alkalmazást azon téren, 
mely a kiegyezés óta a technicai müveltséget igény- 
lö pályákbau nyit meg. 

Ezért mondám, t. képv. ház, hogy ha azon 
iskola meg is szünend, bizonyos irányban ez pó- 
toltatik, méltóztassék elhinni: dúsan pótolva leend 
képes férfiainknak más iránybani alkalmazása ál- 
tal, mely távol és ne higyje Tisza Kálmán úr, hogy 
kizárja a szellemi és politikai értelmiséget, sőt in- 

kább az anyagi téren való müködés leginkább meg- 

ismerteti velük, mit kiván hazájuk jóléte; vajjon 

azon politika, melyet egy bizonyos párt országunk 
ban érvényre emelni törekszik, nem fogja-e ártal- 

masan félbeszakitani népeink munkásságát, anyagi 
felvirágzásra törekvő fáradalmait. 

Ha tán ettől az eredménytől is féel Debre- 

lője, ha ez az a mi Tisza Kálmán úr programm 

jába nem illik, akkor aggodalmai, de csak is ak- 
kor igazoltaknak bizonyulnak. 

Én, tisztelt képviselő báz, lelkem mélyéből 
örültem ezen tárgyalásnak, mert előre láttam, hogy 

Magyarországnak alkalma leend a hazai oppositio 
Janus képének másik oldalát is meglátni, nem min- 
dig az érzelgőt, szabadelvüen mosolygót, de a kaszt- 
uralgás vágyának most már álarcz hullott arczké- 
pét is. Vigasztalják t. képvis. társaim a tulsó ol- 
dalon és higyjék el, ez a legjobb, mit tehetnek, a 
régi megye után sopánkodó kesergő lelköket aval, 
mit a német iró oly szépen mond : 

„Die Civilisatton wandelt auf Grábern, 
s wie die Garbe bloss auf gepfiügtem Felde reift.4 

Fogadják először is mindenek elött i igen tiszt. 
uraim, egyenlő joggal a polgári osztályból, a föld- 

mives, a szegény orosz papnak művelt és érdemes 
fiát az alispáni székbe, (Zaj balfelöl) a szegény 
beteg zsidőgyermeket kórházaikba (Nevetés a ba- 

lon) - szomoru, hogy nevetnek; — és ezután mond- 
hatják, hogy a makoviczai képviselőt megczáfolták 

és hogy a jelenlegi megye szabadelvü intéz- 

nény. (Hosszas zaj. Elnök csenget: kérem ne mél- 
tassanak közbeszólni, különben kénytelen lennék 

lisált világban, mi mindenesetre nen serkentés és vi. 

a franczia parlament 
tagjának Jerome Dávidnak nem régen mondott 

czen városának általam különösen tisztelt képvise- 

Pártolom a ministeri előterjesztést. étesk 
tetszés-nyilatkozatok jobbfelől.) 

Döry János: A szönyegen lévő tárgyat l 
életfontosságunak tartja, mert köztudomásu dolog 
az, hogy a nemzet szivóssággal ragaszkodik a me 
gyékbez- Nem akarja ezzel azt mondani, hogy a 

hibás megye bizottmányi szervezet fentartassék to- 
vábbra is, hanem igen is rendeztessék az a nép- 

képviselet alapján, a parlamentáris elvnek megfe- 
lelőleg. 

Hosszasan fejtegeti ezután, hogy kormányuuk 

nem független, és bizonyitani igyekszik, hogy Ma- 
gyarországban felelős parlamentáris kormány nem 

is állbat fenn önálló megyei insti:utio nélkül. Kár- 
hoztatva a dualismust, s pártolva a megyéket, mint 
az alkotmány regi védbástyáit, nem fogadhatja el 
a törvényjavaslatot még a részletes tárgyalás alap- 

jául sem. 

Éber Nándor kijelenti, hogy három év- 
vel ezelőtt, midőn visszatért a hazába, szintén a 
jelen tvjavaslat ellen emelt volna szót, még pedig 
azért, mert fellengős eszméiben a megyékben 
az önkormányzat egy részét vélte fel- 
találni, és ha azok rendszere tökéletlen és 
is nehézkes is volt, gyökerét mégis elevennek 
s életerősnek tartotta, és növését inkább a kül- 
viszonyok által eltörpitettnek hitte. Most azonban 

megvallja, hogy lejebb szállottak fellengős eszméi, 
mert sokat látott és tapasztalt, mit akkor alig 

gyanitott. Átalában tudta ugyan akkor is, hogy 

azon 18 év, melyet külföldön töltött, nem folyha- 

tott le a nélkül, hogy a nemzet anyagi és szelle- 
mi fejlődésében tetemes változásokat ne idézett 
volna elő; de inkább csak gyanithatta, semhogy 
saját tudomásából ismerhette volna azon hatást, 
melyet egyrészről a hübéri viszonyok és a nemesi 
kiváltságok megszüntetése, másrészről pedig a köz- 
élet tökéletes szünetelése, s majdnem minden ré- 
gi intézmény felforgatása, és egy más eszmekörből 
eredt intézménynek behozatala gyakorolhatott a 
nemzet jellemére, anyagi és szellemi fejlődésére 
és politikai viszonyaira. Hogy ezen hatás nem le- 
hetett mindig igen kedvező, azt soha kétségbe 

mem vonta, de hogy ily kedvezőtlen lett voluna, 
megvallja, soha nem gyanitotta. 

Az alkotmányos önkormányzatnak egyik fő- 
tényezője - ugymond továbbá - mindenütt egy 

hatalmas középosztály, mely egyrészről a 
mindennapi élet gondjaitól menten, idejének egy 
részét annak szánhatja, mind pedig az ahhoz 
szükséges képességet magának megszerezheti ; 

mig másrészről nitcs annyira tulemelkedve a nem- 

zett tömegén, hogy ugyszólván az azzal való ér- 
zést elveszitse. Minél számosabb egy Hy kö- 

zéposztály, annál biztosabb alapon nyugszik az ön- 
kormányzat. Különben tudjuk mi azt eaját törté- 

netünkből; nem- e a középbirtoku nemesség 

erélyének, szivóságának és bazafiuságának köszön- 

heti-e alkotmányunk a végromlástól való megmen- 
tését? Ha e tekintetben nem törtent több, nagy 
részben talán annak tulajdonitbható, hogy ezen osz- 
tály századokon át elkülönitette magát a nép töb- 

bi rétegétől, s ezáltal önmagát gyengitette. Maga 
is átlátta azt, midőn 1848-ban példátlan önfeláldo- 
zással ezen kiváltságáról lemondott, vagyis inkább 
azokat minden honpolgárral megosztotta, Most te- 

hát semmi sem látszott utjában annak, hogy egy 
hatalmas középosztály keletkezzék nálunk, melynek 
magva már ugy is megvolt a közép birtoku 
nemességben és mely köré sorakozhattak mindazok, 

a kik a többi osztályból felemelkedtek. 
De a mi legtermészetesebbnek látszolt, az 

épen be nem következett; ellenkezöleg a helyett, 

hogy a régi középbirtoku nemesség egy valódi 
modern értelemben velt középosztálynak gyupont- 

jává lett volna, önmaga is pusztulásnak in- 
dult, a pélkül, hogy helyét más osz ályokból jövők 
foglalták vólna el. Már 1848. előtt elszegényedve 
és eladósodva nem birta az egyszerre rárohanó 
árt kiállani, és vagy birtokát elvesztette, vagy 

még ma is folytatja reménytelenül sisiphusi mun- 
káját. Más részről oly 18 év, mint minő a lefolyt, 
nem volt elegendő arra, hogy a régi bübéri osz- 
tályban a százados elszigetelségnek és hátramara- 

dásnak nyomait eltörülte volra. 
Az országnak sok vidékein még azon állást 

sem birta magának megtartani, melyet számára má- 
sok szereztek ; mig ott, hol gyarapodott is, ezen 
gyarapodás kevés kivétellel nem volt olyan, hogy 

ez által akár vagyonilag, akár értelmileg egy mo- 
dern értelemben vett középosztály között helyet 
foglalhatott volna. 

Elmondja azután, hogy a földmivelő osztály, 

s a gazdag és szegény közötti ellentétet mindie 

káb előtérbe láttuk lépni, mi nemzetgazdasági és 

politikai tekintetben egyike a legviszásabb állapo- 
foknak; de ennél sokkal károsabban hatott önkor- 
mábyzati képességünkre a mult rendszer a közélet 
szünetelése által. Hivatkozik e tekintetben a ta- 
pasztalásra s azt kérdi: mi történt azota, hogy a 

megyei és városi rerdszer ismét behozatott? Min- 
denfelé - ugymond kétségbeejtő közöm- 
bösséggel találkozunk s az önkormányzati esz 
mék olyannyira összezevartak, hogy valójában két- 
kedni lehetne az iránt, vajjon nem vesztette-e el 

a nemzet régi önkormányzati ösztönét, 
ő azt miszi, hogy nem, s mg van n gyöződve, 

Melléklet: „K. Közlönye 81-dik számáh 
hogy mégl ét eznek anyagok, melyekből az ön- 
kormányzatot kifejthetjük, ezeket össze kell szedni, 
s ugy egymásba illeszteni, hogy azok a fejlödést 
ne gátolhassák. Ő a jelen tjavaslatban látja erre 
nézve a legjobb módot, s azért azt tökélete- 
sen magáénak valija. 

Helyesnek találja, hogy a kormány előterjesz- 
tésében a törvényhatóságok rendezését a köz ség- 

kalge fekteti, mert szerinte az önkormányzatnak 
miodenkor alulról fölfelé kell fejlődni. Helyesnek 
találja továbbá azt is, hogy a törvényhatóságok 
szervezésében minden jogosult érdek kifeje- 
zését s megetégedését találja, mi szerinte a legne- 
hezebb feladat. 

Végül magáévá tevén a tjavaslatban lefekte- 
tett azon elvet, hogy a törvényhatóságok müködése 
a felelés kormánynyal kiegyeztessék, a javaslatot 
a részletes tárgyalás alapjánl elfogadja. (Élénk 
helyeslés a jobb oldalon,) 

A Brassó város és vidéki magyar polgár- 
ság felirata az Erdélyt Romániával össze- 
kötendő vasútvonal csatlakozása tárgyában. 

(Folytatása és vége.) 

3. „Az 1868. XLV. törvenyczikket bonczol- 
gatja és Romániából okvetetlenül Oláhországot 
akar formulázni.4 Ha K. Vásárhely közönsége sa- 
ját feliratát átolvassa, abban tisztán emliti a román 
vasútakat, igy hát ő sem téveszti össze Romániát 
Oláhországgal, minthogy pedig czen törvényeink 
Erdélynek összeköttetését Romániával Oláhország 
felé rendeli, habár a m. kormánynak fel van tartva 
a jog az oláhországi határszélek pontjaiban válo- 
gatni, de nézetünk szerint azon törvényezikk alap- 
ján Moldováról szó sem lehet, csak az oláhországi 
pontok bármelyikéről; azt is határozottan felemli- 
tök, hogy ha kormányuak magasabb államtervei 
az ojtozi összeköttetést kivánnák, mi hazánk hiv 

gyermekei levén, teljesen belenyugszunk kormá- 
nyunk bölcs intézkedéseibe, s legalázatosabban kér- 
tük, hogy azon alkalommal egyuttal a tömösi mel- 
lőzhetlen vonalat is létrehozni méltóztatna. 

4. Az általunk tisztelettel felküldött vámfor- 
galmat hozza kétségbe, s állitását egy 1862.ből 

összeállitott okmánynyal bizonyitja. Mennyiben 
igaz ezen okmány, s mennyiben nem, azt nem 
tudjuk. Mi az általunk irt adatokat egyenesen az 

illető kereskedelmi kamara és vesztegzári hivata- 

loktól kértük ki, s a mint onnan nyertük, hozzá- 
tétel vagy elvétel nélkül, hiven és igazán terjesz- 

tettük fel. Hogy ezek több évi hivatalos jegyze 
teikből az évi forgalmat helyesen ki ne tudták 
vagy akarták volna számitani, a felől semmi két- 
ségünk sincsen s ezen kiszámitás igazságát teljes- 
séggel nem változtatja meg azon állitás, hogy 8 év 
előtt fordult elő azon eset is, miszerint Ojtozon a 
forgalom ennél nagyobb volt, önként érthető levén 
mind a közép számitás természetébül, mind abból, 
hogy 8 évvel ez előttre kelle egy ilyen év ered- 
ményeért visszamenni, hogy az azutániak annál 
kedvezőtlenebbül bizonyitanak, s hogy még ezen 
több évek sorából kikapott egy évi dicsekvő álli- 
tás is sokkal csekélyebb a Tömösinél, az már áll, 

különben a magas kormány leginkább képes ennek 
alaposságáról meggyözödni, a birtokában 
verrteszát kimutatásokból. 

„Felemliti, hogy a székely nép különösen 
fával keelem valamint ezt is állitja, hogy Kon- 
stantinápoly székely borona és deszkákkal láttatik 
el.4 Hogy ezen állitás nem általános székely ér- 
dekt, abból tünik ki, mert Marosszék, Udvarhely- 
szék, Aranyosszék nem bir oly erdőségekkel, me- 

yeket oda értékesiteni tudna; Gyergyó és Csik 
pedig egyebütt értékesiti fáját s e végből jónak 
látjuk kézdi vásárhelyi testvéreinket Gyergyóba ve- 
zetni, hogy ugy a Maroson le Magyarország felé, 
valamint a Besztercze vizén Moldován át Török- 
ország felé történöő fakereskedésről fogalmuk le- 
gyen. Ha Kézdi Vásárhely vasúton akarja értéke 
síteni boronáit Törökországba,n csalódik , mert a 
Gyergyó és a Moldova részéről a Besztereze vizén 
történő fakerekedés, illetőleg a vizi olcsó szállitás 
tönkreteszi K. Vásárhelynek vasúton leendő fake 
reskedését Törökországban, jobbnak látnók, ha ta- 
lán az Olt vizét vagy az Ojtozon alól levő mol- 

dovai folyamokat szabályoznák, bogy a háromszéki 
fa is a gyergyóiak mintájára vizen értékesittetnék, 
mivol Ojtoztól csak Galaczig egyajó borona szál- 
litása vasúton majd 20 frtba kerülne, a mely vi- 

zen alig állana 1 frtba. 

6. „Gunyosan emlitik azon nyilatkozatunkat, 
hogy ha Ojtozon át történik a vonal kivitele, Mol 
dován keresztül Oláhországba, a szállitási költsé- 

gek előidézik azon körülményt, bogy Brassó ke- 

reskedelme azontul is tengelyen fogna Tömösön át 

Oláhországba történni.4 Valamint hamis állitásnak 
tartják azt is, hogy a dunai olcsó hajózással a 
lajtbántuliak Erdély kereskedelmét Oláhország és 
Törökország felé tönkretennék, s furcsán számit- 
gatják a szállitási költségek közötti különbséget. 

Továbbá Galaczot, az indiai kereskedést, : a suezi 
csatornát etb. hozzák fel.4 Erre nézve csak azt fe- 
leljük, hogy a ki feliratunk ezen tételeit olvasta, 
az bizonyára máskép vélekedik. A szállitási dijak 
kiszámitása annyira elü 
már magában kereskedői 
Különben, hogy a fekete tenger Oláh zá 

levő 

Bregnó, jun. 30 án, 1870, Alázatos 

becses lapjába való 

helyt van összekötve, azti is 
Dunán le Galaczig, továbbá 
nal s a többi. 

igaz ez állitás, mennyiben nem, 
fejtegetni, mert már feliratunkban 
hogy miatán mi kormányunk magasab 
veivel nem vagyunk ösmeretesek, a 
dászati szempontból itélni illetéktelene 
különben annyit ismételten állithatunk 
mely államnak erős nemzeti honvédelme 
polgárai vannak, hol a tudomány, ipar, 
delem és gazdászat honos, az kifelé is 
vábbá : 

8. „Gunyosan emliti azon tételttnk 
ha Brassó kereskedelme és ipara tönkre, 
számmal megtelepedett magyar iparoso 
kedők innen kénytelenek lennének lköltözköd 
miáltal a nagyobb fejlödésnek indult magya 
lem Brassóból kihalna, valamint hazafiatla 
nevez azon okból, hogy mi talán magunkat 
által vezettetjük.t Miután a brassói ma 
gárság nagyrésze iparos és keresked 
semmi különös nincs, ha oly helységbe t 
tünk, hol az ipar és kereskedelés virágzik, 1 
ját előnyünkre s hazánk felvirnlására tudjak 
galmunkat felhasználni. Az elköltözési kif. je 
ttinjék oly gunyosnak fel, mert ha az 
kereskedőnek pályáját megsemmisitik, az 
vesebb, mint ha a gazdát földjétől megfo 
Azon gyanumítást pedig, mintha mi braggói 
gyarok magunkat talán a Bécs, Berlin vagy B 
rest felé hajló nemzetiségek (ha léteznének s 
által vezettetjük, mint rágalmat visszautasitju 
gyanusitás a legnemtelenebbike azon fegyvere 
melyeket az emberek egymás ellen használ 
Ez az, mi a társadalmi életben legtöbb si 
kárt és pusztulást okozott, minélfogva ehez 
olyanok folyamodnak, kik a rosz ügyet párt 
azt igaz érvekkel támogatni nem lehetvén, 
vedélyeket akarják felkeltetni, hogy azoknai 
lyoga az illetőket megvakitván, az igazat 
mistól ne tudják megkülönböztetai. Nem gy 
oly kiskoruak, hogy ámitás vagy önérdek ha 
imádásától el tudjon csábitani. 
Végre, nem hagyhatjuk megemlitetlen 

Vásárhely közönsége azon eljárását, mis 
mig egyfelől vakmerően megtagadva, hogy 
kép „a magyar állam nemzetgazdászati 
lános érdeke, a bodzai vonalt követe 
indokolva volna, olyasmit tagadni, m 
vári Közlönye f. évi 48. száma 205. 
4-dik hasábjain az egész világ által n 
gos szavakban olvasható; addig másfel 
fog hasonló vakmerőséggel olyasmit, 
gohba egy árva betüvel sem állitottunk, h 
a bodzai vonal „Háromszék területének 
középpontján vonulda el, s ezen általa 
állitás ellen üres szélmalom harczot folyt 
a mi felterjesztésünkben szóról szóra ez áll 
bodzai vonal a Székelyföldön, báromszék 
huzódván el, az ojtozi és tömösi határszéle 
fekszik s igy grontak nevezhető, 

1868. XLV dik törvényezikk magyaváz 
pesnek érzi magát, ezen elemi osztá 

valóban csodálkoznunk kell rajta, ! 
tudott egy tisztes országos föha 
oly beadványt, a melyben ilyeté 
ha csakugyan elolvasta, aláirni s il 

látszik, hogy mégis hitelt követelne 
azt akarná mások előtt hihetővé tenni 

reskedelmi kamara és vámhivatalok 
adatokat talán mi nem terjesztettük 

Fennebbiekben a k.- vásárhelyi 

bölcseségére bizzuk. 

Melységes hódoló tisztelett 

Brassó város és vidék n 

nem sok levelezőj 

most az egyszer el 

tán megnyerendem



sul járó szekérnyomokat, me- 
d eligazodni s kitalálni azt, me- 

órányira fekvő faluba bejuthat, a 
gy vagy egy mocsárba, vagy egy sáncz- 

ne boruljon, vagy pedig valamely hatalmas 

rtárs a lovát ki ne fogja; mert itt a szó tel- 
telmében út nincsen. Tán jó lenne a megyei 
k úrnak egy táblára irni, s a néhai út hol- 

tét megjegyezni, igy tán tudná a szegény útas 

lagát tájékozni. Végtére Bocsárdon át ezen való- 
os purgátoriumból kiszabadulva, örömmel telik 

útas a szép Küküllő völgy szemlélésén, s a 
termő gabnaföldek, a leendő varúton dolgo- 

k csoportjain s a megkivántató anyagokat szál- 

ó szekerek sokasága, mint a haladás mindaonyi 
i örömmel töltik el a szemlélődő kebelét. De, 
alom! ezen öröm is, mint minden a világon, 

sokáig tartó, mert alig 2/, órányira eléri az 
Kie Küktllön lévő azon hidat, melyet né 

balázsfalviak bizonyos alkalommal felgyujtot- 

volt, s a melyet a jelenlegi tulajdonos is, mint 

t ereklyét, még most sem akar egészen fel- 

épitt ni, hanem a hézagot veszszövel és szalmá- 
1 kitöltette, s az elkormosodott fákat a hidon, 

nt az emlékezetes cselekmény diadaljelét, még 

ost s ott tartja. Haj! biába, mert jól esik az il- 

nek, ba bármi kicsi jel öket a reactio egy- 

fénykorára emlékezteti. Innen borus gondola- 

okkal szivemben és egy jobb jövő reményében 

ringatva magam, tovább menék; de alig pár száz 

lépésre újra egy más és még nagyobb jelét lát- 

tam némely még most is fészkelödő reactionáriu- 

soknak. Ugyanis egy épületen egy táblát láttam 

éve ezen körirattal: „Cs. kir. adóhivatal."* 
alósággal elálmélkodtam, s nem tudtam felfogni, 

ogy ez mit jelenthet, s vajjon az ottani adóhiva- 

ali személyzet nem meri e azon kis helységben a 

magyar kir. nevet kifüggeszteni, és vajjon ezáltal 
és ki ellen akarnak tüntetni. Azt sem értem, 

ogy ezt az adóhivatali személyzet önfejüleg e, 

vagy az ottani lakosság által kényszeritve 
eszi e? Elhatározám tehát azt a nyilvánosság te- 

hozni, hogy ha erről az illető hatóságoknak 
tudomásuk, azt megszerezhessék és kellőleg 

intézkedhessenek Igy folynak a dolgok Balázsfal- 
ván még most is. Szentkirályi. 

Maros-Vásárhely, julius 5. 1870. – Alig 
van eszme és tervezet, mely töbször felszinre ke- 

rülne, mint épen a nevelés eszméje és tervezete; 

s mindennek daczára a sok szóhoz aránylag ke 
vés eredmény simul. Meg van ugyan naponta téve 

lapok terén a sok bombásztikus frázis, s az el- 

mélet nyit is egyes déliglátó virágokat; de a va- 

tak oly ritkák és gyérek, mincha csak a száz 

ves aloéval szövetkezett volna. Jól esik tehát a 
zemlelődönek, habár ugy elvétve is, olyan helyekre 

talal, hol a sok szó zápora között, kellemesen érintő 
értékes tényekkel találkozhatunk; és még édesebb 

tudat, ha azokat városunkról irhatom, mely bár 

előhaladást mozgató akarati erőnek hiányában, vagy 

erőtlenségében senyved, mint egész - kivéve a 
aloskodást; de az egyesek között többen oly 

ö önérzettel és szakképzettséggel ölelték fel a 
zebb, de a legnehezebb nevelészeti ügyet, mely 
vőnek egy eszebb körrajzát engedi megpillan 

tanunk. Mondanunk sem kell, hogy ezalatt a nö 
velést értem. Van városunkban három kiváló leány 
kola. Egy a reformátusoké, másik a katholiku- 

ké, melyet nagy áldozattal tart fel Erdely egyik 

gbuzgóbb iskolabarátja, fidő Veszely Károly espe- 
s plebanos úr, a harmadik az Edelmuthné-Dalin- 
4 úrasszony magán iskolája, hova a fejlettebb és 

ilöbb családok leánykái járnak. Minthogy ez 
a más kettőt megelőzve, junius 30 án tartá 

nevezett „haute créme't előtt vizsgáját; azért 

alommal csak is arról szólhatok. Az iskola- 

ül már is apnyi szép eredményt fölmutató 

yelő mlgos Filep Albert úr vezeté a vizs- 
rendjét. A mintegy 21-böl állö szép kis 

soport értelmes és szabatos előadásaiból 
a tantárgyakból nemcsak korukhoz mért elő- 
st anusitottak , de merem állitani, hogy né- 

velök egyenköz osztályu tanodák fi- 
felül is multák. Az érdeklődők kedve- 
m a tantárgyak neveit: hittan, magyar-, 

és franczia nyelv, Magyarhon történelme és 
bb növendék igen sikerült térképével), 

énelem kicsinyben—és földirata, számtap, 
szépirás, rajz (tájképek, alakok adua- 

us- és ereonnal), zene (zongora és cithera), 

nunkák (fehér és szines). A szakértő észre- 

beosztásból, hogy ez iskola fokozatosan 
enni azon magasabb női képezde alakját, 
rosunknak oly nagy szüksége van. Már 
megindulásában annyi tantárgyat ölelt 
épen lehetséges volt. Reméljük, hogy 
ok közt lesz: Erdély különleges tör- 

tanult három nyelvnek rövid irodalmi 

ügyiratok, szavalattan, költészeti irás mű- 
s vers mértan, természet- és vegy- 

legnagyobb részben a czélszerü és korigényelte 

Ferencz, II. oszt. kir. 

géd és kellemes bánásmóddal — foglalkoztat leg- 

fenségesebb föladatukban. Ezt tapasztaltuk a hit- 
tan kérdésénél, ezt a nyelveknél, melyeket gram- 

matikai csinnal és ügyességgel kezelnek. A ma- 

gyar nyelv-, történelem-, földirat. és rajzban meg- 
lepő eredményt mutatott fel t. Gál Domokos úr, ki, 
ha jól tudjuk, kir. táblai bivatali minősége mellett 
még a helyi r. kath. tanodában is oly ernyedetlen 
szorgalom- és szakismerettel oktatja az ifjakat az 
ének- és tornászatban, hogy az ifjak vasárnap és 
unnepnapokon a legjelesebb szerzők vallásos da- 

rabjait képesek szabatosan és kellemmel 
négyes haogon énekelni. A franczia nyelv méltó 
tanivónéra talált t. Schier Leopoldin úrasszonyban, 
ugy a zene is t. Edelmuth úrban. Edelmuthné asz- 
szonyság pedig nem az a nevelőhalász, ki a part- 

ról nem száll alább, hanem azon gyöngybuvár, ki 

a nőképzés és oktatás tenger mélyén is otthonos. 
Képességéről eclatáns bizonyitványt adnak szép 
tanitványai a világtörténet- és földiratból, német 
nyelv és számtanból; s hogy szépen irnak s a 
kiállitásra is érdemes kézi munkákat állitottak elő, — 
az is az ő érdeme. Meglepő szép rajzokat láttam 
Likudi Gabriel, Sándor Irma:, Wittich Gabriel , 

Ujfalvy Katinka-, 

Pekri Emmától. Igaz az, hogy kinek szemei a kő- 

szirtes hegyek óriás csúcsait mérik, az lábával ta- 
podja a szendén viruló kis ibolyákat; s tán ezért 
van, hogy a gyöngédebb női kebel édesebb örö- 
met talál egy regényes tájkép, vagy virágcsokor 
festésében, mint amazokban. Inkább azonul szép 
lelkök érzelmével az árnyas tótükrén úszkáló baty- 
tyunak, a két mankón sántikáló árva koldus fiu- 
nak, – a fátyolszerü bárányfelhők alakulásának 
képe; mint egy mogorva sas, vagy marczona har- 

czos, vagy a villámlás és dörgés, melytől gyöngéd 
szivviláguk borzalommal telik el. Méltó tárgy egy 

psycholog elmélkedésére. 
A közóhajnak hiszek eleget tehetni, midőn e 

hosszasabb közleményben illő elismerő tisztelet 
szenteltetik e jeles nönevelde mindkét nemü tani- 

tói részére. Egy olenyolt *) 

UDosáco. 

lózsef főherczeg nagy tudománybarát, s 
különösen nagy barátja a régészetnek, s maga is 
kitünő regész. Romer Florishoz jun. 15-én a követ- 

kező levelet intézte: „Kedves Atyám Uram! Jelen- 

tem, hogy tegnap este 7 órakor a kastély előtti lej- 

tőn 2 és egy negyed lábnyi mélységben egy női és 
egy férfi csontvázat találtunk. A nőin réz harperecz 

van, a férfié mellett nagyobb cserépedény állott, 

mely azonban minden elővigyázat mellett szétmállott. 

A karporecz tojásdad kerületü. Most indulok körutra. 

de 15-én este hazajövök és megmosom a találtakat, 
Az edény egy részét talán összeállithatom. Ha is- 

mét egy szabad napja lenne, ne felejtse el végkép 

a szegény, de classicus római földön álló Alcsuthot. 
Maradok váltig őszinte és háládatos tanitványa : Jó- 
zsef főherczeg. - 15-én este R. Fl. köv. táviratot 

vette a főherczegtől : Távollétem alatt nagyon érde- 
kessé váltak az ásatások. Több egész edény és ék- 
szer 14 

— Magyar állami vasutbiztositék. A ,P. Bör- 
senb." következő összeállitását közli a magyar ál- 
lamra nehezülő vasuti biztositékoknak. Beleértve a 
legközelebb megszavazott, de még be nem czikke- 
lyezett pályákat, a magyar vasuti kamatbiztositások 

a törlesztési hányaddal együtt évi kerek 20 millióra 
rugnak, melynek több, mint 3/,-a ezüstbe fizetendő. 

Ezen összegből mintegy millió esik a provisori- 

umból átvett biztositékokra; nev. a tiszai, erdélyi, 

pécs-barcsi vaspályákra. Minden többi pálya az 

1868-1870-es időszakban hozatott létre. Ha tekin- 
tetbe vesszük, hogy a tiszai vaspálya talán nem 

szorul rá a kamatbiztositékra s igy a fönnebbi ös- 
szegből 2., milliót levonunk s az igy fönmaradt 18.; 
milliónyi összegből mintegy 9 milliót ismét levonnnk, 
mennyit a többi pálya az első üzletévekben valószi- 

nüleg be fog hozni: még mindig 9-10 millió ma- 
rad, melyért az államnak évenként rövid idő mulva 
jót kell állania. 

—– A kolozsvári k. pénzügyigazgatóság által 
Timár Gábor és Kapronczai Sámuel III. osztály. k. 
fővám és adóhivatali tisztekké; Földrián László. 

Molnár Lajos és Mosell Lajos, II-dik osztály kir. 
adóhivatali tisztekké; Kassai József és kedei Fekete 

adóhivatali segéd tisztekké 
kineveztettek. 

— A muzeum régiség. és éremtára az eddig 
való szokás szerint a természettárral egyszerre 

vala megnyitva a látogató közönségnek. Megfon- 
tolván azonban az igazgatóság a két gyüjtemény 

távolságát, az eddigi rend megváltoztatásával ugy 
határzá, hogy a természettár a szokott napokon, 

a régiség- és éremtár csütörtökön délelőtt és 
délután, meg szombaton délelőtt legyen nyitva. Mi is 

ezennel szolgáljon tudásul a t. cz. látogatóknak. 
Brassai Sámunel, muzeumi igazgató. 

(—) A helybeli rom. kath. lyceumban a nyil- 
vános vizsgálatok a hittan bevégezte után következő 
rendben következnek be: julius 13. magyar s latin 
a VII. s VI. osztályban, 14-én, ugyanaz az V. s 

IV. osztályban, 15. ugyanaz a III. s II. osztályban, 
16. ugyanaz az I-ben és a VII. görög meg német; 

*) Becses sorait köszönettel vettük. Az igért 
töretléket várjuk. Fogadja szives üdvözletünket. 

Szerk. 
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18-án német és történelem a VI. s V. osztályban. 
19-én mennyiségtan s bölcsészet a VII. osztályban, 
mennyiségtan s földrajz a VI-ban; 20-án német s 

történelem a IV. s III. osztályban, 21-én természet- 
rajz a VI. s V. osztályban földrajz a II. s I. osz- 

tályban; 22 én földrajz a III. osztályban; 23-án 

történelem s természettan a VII. osztályban, men- 

nyiségtan s földrajz az V. osztályban; 25-én men- 
nyiségtan s természettan a IV. s III. 26-án men- 

nyiségtan s természetrajz a II. s I. osztályban, 27- 

én, mértani rajz az algymnasiumban. 

(-) Szamosujvárról irják: hogy Páll Sán- 
dor erdélyi tankerületi főigazgató ur. f. hó 5-én 
az ottani gymnasiumot meglátogatta. A városi kép- 

viselő testület, mint azon tanoda alapitója és fenn- 

tartója által tanusitott ama áldozatkészségért, hogy 
felkérése folytán a szamosujvári gymnasialis tanárok 
fizetéseit a majorsági pénztárból felemelte, s az elemi 

tanoda 4-ik osztályának felállitását elhatározta, és 

azt életbe is léptettette, a városi előljáróságnál kö- 

szönetet mondott, azon reményének adván egyszers- 

mint kifejezést, hogy a képviselő testület a nemzeti 

müűvelődés előmozditása tekintetéből a tornászat, és 

egyébb tanügyi czélokra még ezután szükséglendő 
költségeket se fogja megtagadni. A tanárok mükö 

déséről, s a tanuló ifjuságnak a tavalyihoz képesti 

sikeres előhaladásáról pedig kedvező nyilatkozatot 
tett. A főigazgató ur az nap délután visszatért Ko- 
lozsvárra, s biztos tudomás szerint M.-Vásárhely és 
Erzsébetvároson át Udvarhelyre megy, hogy ottan 

e hó 14-én tartandó érettségi vizsgán jelen lehessen. 

— Kz erdélyi vasutársaság székhelyét Bécsből 

Pestre áttevén, ennek folytán az igazgató tanács ülé- 
sei és a részvényesek közgyülései ezentul Pesten fog 
nak tartatni. 

— Érdekes régiségek. Nagy-Szebentől nem 
messze valami szántóvetők a földben egy antik fegy- 
ver műhelyt találtak, több bronz fegyverrel s lószer- 

számokkal. Eladták egy szebeni rézmüvesnek ; remél- 

jük azonban, nem fog sokáig a rézmüves kezén ma- 

radni; ha ugyan eddig a régészet nagy kárára, fel 

nem dolgozta. 

— A várad-kolozsvári vasutvonalon B.-Hu- 
nyad és Nagy-Várad közt már egy pár személyszál- 
litó kocsi is jár. A napokban szép társaságot ho- 

zott B.-Hunyadig. 

— Horthi-Horváth honvédszázados közelébb 
mutatta be tervét és rajzát az uj csavarléghajónak, 

mely minden gömb nélkül tenné meg utját. A hon- 

védelmi miniszterium a bemutatott uj találmányu 
léghajót, melynek talapzata fából s oldalai a legfino- 
mabb selyemből készülnének, szakértő bizottságnak 

adta ki megbirálás végett. A leirás szerint egy ily 
léghajó 15-20,000 frtba kerülne és 3 ember, 

80-100 mázsa teherrel férne el rajta. 

— Az ,Alföldé azt a hirt közli, hogy a je- 
lenlegi ötven forintosok helyett uj ötven forintosokat 
fognak forgalomba hozni, mert a jelenlegieket rop- 

pant nagy mennyiségben hamisitották és hamisitják. 

— Közöltük, hogy az illető miniszter a nyári 
szünidő alatt M. Óvárott, Keszthelyen és Debre- 
czenben 5-6 hétig tartó gazdasági tanfolyamot 

rendeztet, s erre 72 tanitót veszen fel segély mel- 
lett. Most csak annyit adunk hozzá, hogy egy ta- 

nitó 60 frttal segélyeztetik. A felekezeti hatósagok 

s tanfelügyelők vannak megbizva az ajánlásra, s 

ezen ajánlatok alapján a közokt. miniszter álla- 
pitja meg a segélyezendöőket. 

- A közoktatási miniszter ez idén is nehány 
képezdei tanérjelöltet küld ki egy évre külföldre, 
egyenként 1,000 frt segélylyel. A pályázatok már 
gyülnek is. Továbbá több tanitót 300 frt segély- 

lyel 5-6 hétre hasonlókép küllöldre küld tapasz- 
talatok szerzése végett. Ugy tudjuk, a tanfelügye- 
lők teszik az ajánlatokat s csak olyanokat ajánl- 
hatnak, kik a német nyelvben elég jártassággal 

birnak arra nézve, hogy a külföldi utazást haszno- 
sithatnák. Nézetünk szerint a felekezeti hatóságo- 
kat is fel kellett volna hivni a miniszternek aján- 
latok tételére. 

— A piski-peotrozsenyi vasútat következöleg 
irják le: A vonal legnagyobb épitménye Krivádia 
és Banyicza közt van. Itt van a merisori nagyszerü 
vashid, melynek falai 14 öl magasak. A hid maga 
10 öl széles nyilással bir. Ezen vonalon 8 alagut 

követi egymást, az első 60, a második 40, a har- 

madik 13, a negyedik 30, az ötödik 1ő, a hatodik 

67, a betik 83 s a nyolczadik 330 öl hosszu. 

Mindezen nyolcz alagut ezen rövid vonalon két 

állomás között fekszik. 

— Eredeti öreg ember. Alsó-Apsán él egy 
agg ember, az erdőben lakik, imájába mindig be- 

léfoglalja Vénust, igy fohászkodván : áldott légy 
sz. Vénus ! 

— A nagy-buni felhőszakadás által károsul- 
tak részére 500 frtot adományozott a pesti hazai 

takarék-pénztár igazgató választmánya. 

— Az általunk már bövebben emlitett „The- 

mis4 czimü jogtudmányi szaklap első száma f. hó 
elején megjelent. 

— Szerelmi történetecske. Egysszobafestő Pes- 
ten szerelmes volt egy szakácsnéba, kit hütlennek 
tapasztalván, egy nagy késsel megtámadott; a a nő 
sikoltásaira azonban rendőrség rontott a szobába, 
s elfogta Othellót, ki azzal menti magát, hogy ked- 
vesét csak elrutitni akarta azért, ogy ne sze- 

resse más. 
— Az 1848-diki 49 dik honvédzászlóalj 3 

ékesen himzett szalagja, melyet Damjanics tbrnok 

Özvegye a fentebbi zászlóaljnak ajándékozott, mult 

birneves franczia dráma, melyben kedves művész. 
nönket Sz. Prielle Kornelia asszonyt a mult 

hó 21.-kén a nemzeti muzeuhoz került; Dobay Já- 
nos b. alezredes adta át, ki 21 évig örizte- 

— Szeretetre méltó szobaleány. A budai he- 
gyek közt nyaraló L. urhölgy hetenként kétszer 

haza szokta küldeni szobaleányát Pestre, hogy se 
lyemruháit szellöztesse meg. Legközelebb az urnő 

is véletlenül a szobaleány után mindjárt lakására 

érvén, szobáiból egy selyembe öltözött idegen nőt 
lát kimenni. Az urhölgy meggyőződvén, hogy a 

selymes nőn saját ruhái vannak, kérdőre fogta a 
szobaleányt, s kisült, hogy ez a köntösöket ,szel- 

löztetéss végett bérbe szokta adni, miből havon- 

ként 20 frt jövedelme volt. 

– A honvéd tőrzstisztek albama Egervári 
Ödöntől megjelent. Ötvenegy arczkép és életrajz 

van benne. 

— Komikus intermezzo adta elő magát e hó 
7 kén a budai szinkörben, Felvonás közt a zene- 

kar csárdást játszott. Ennek hallatára egy lobogós 
ingujju legény a karzaton felkerekedett és ugyan- 
csak járta. Egy drabant megsokalva a jót, a le 
gényt küllebbezni akarta, azonban a jegyszedőné 
közbenjárására most az egyszer megbocsátott, miért 

a legény a jegyszedőnének kezet csókolt, mi a 

közönséget még jobban mulattatta. 

— Több helyütt uj divatu szobafüstölőket árul- 
nak. Ezek az öt forintosok mintájára készülvék, s 
a rajz, a szinezés, az irások elhelyezése annyira 
hasonlit a bankóhoz, hogy az, ki e füstölők létezé- 
séről rem tud, első pillana ban zavarba jö. — E 
füstölők a vidéken is igen elterjedtek, s mint 
irják legközelebb Veszprémben és Zalában is tör- 
téntek csalások vele. Mert a szegény paraszt előtt 
hiában vannak a füstölő, öt forintoson irva: „a ki 
ezt igaznak nézi, hat botot érdemel" stb. - Ő nem 
tudja olvasni, s igazi öt forintost sem látott még 
annyit, hogy a kritikai különböz etés önállóságra 
emelkedhetett volna képzeletében. Ilyeneket bizony 
könnyen megcsalhainak ezekkel, mint megcsaltak 
már sokakat a játék pénzekkel. Szeretnők, ha a 
belügyminiszterium egyszer mindenkorra eltiltana 
minden olyan luxus-artikulust, – mely könnyen csa- 
lásra, s ártatlan együgyünek inesrontására hasz- 
náltathatik. 

— Necrolog. Ozsdolai gróf Kun Józéfa, maga 
és gyermekei: gróf Klebelsberg-Tbumburg Vilmos, 
Józeta és Zdenkó nevében mély fájdalommal jelenti, 
hogy felejthetetlen ferje, az illetők édes atyja gróf 
Klebelsberg-Thumburg Vilmo s cs. kir. ka- 
marás és cs. kir. nyugalmazott kapitány, folyó hó 
6 kán délútán 5 órakor, bélhártya-gyuladásban, jobb 
letre szenderült. A megboldogultnak hült tetemei 
f. hó 8-án d. u. 5 órakor b. monostorutczai 195. 
számu házánál beszenteltetvén, ugyanakkor a geren- 
di családi sroolll loenak á'szállittatni, és ott f. 
é. julius 9-én d. d. 9 órakor örök nyugalomra he- 
lyeztetni. Az engesztelő szent áldozatok ugyancsak 
Gerenden folyó hó 9 kén délelőtt 10 órakor fognak 
az ottani udvari kápolnában az egek urának bemu- 
tattatni. Kolozsvártt, 1870 julius hó 7-én. 

Kimutatás 

a tordai kisegitő pénztár-egylet 1870. évi 
junius bavi forgalmáról. 

Bevétel: 

Pénztári maradék május hóról 3540 frt 82 kr. 
Rendes és rendkivüli betételek 14,798 frt 57 , 
Könyvdii.. 13, —, 
Kamatokban .. .690 ,, 25 
Bélyegdijban.. .. 31, 10, 
104 tagtól visszafizetett kölcsön 26,600, —, 

Összes bevétel: 45,578 , T74 , 

Kiadás: 

112 váltó mellett kölcsön. . 30,100 frt - kr. 
Összes kezelési kiadás.. 96 , ő1, 
Bélyegre... 31 ,10, 

Betét visszafizetés... ő,955, a1, 
Pénztári maradék ; 9390 , 92, 

Összesen : 45,673 , 74, 
Wolff Gábor, Májai István, Szentpéteri Antal, 

igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

Kimutatás 

a dézsi kisegitő pénztár-egylet forgalmáról 1870. 
április, május és junius havi forgalmáról. 

Bevételek: 
Áthozatal márczius haváról 

1 

858 íft 79 kr. 
Havi bevételek a 3 hó alatt. 17,8354 , 50 , 
Könyvdij 23 új tagtol. . 20, -, 
Visszafizetett kölcsön . 129,645 , — , 
Bélyegdij. . 122 ,, 15, 
Kamat, feldij és váltódij 2617 , 95 , 

Összesen: 150,627 , 39 , 
Kiadások: 

563 tagnak kölcsön . . . 129,470 frt - kr. 
Magyar kir. adóba 1869 röl 76 , 90 
Bélyegre. 122 , 15 , 
Irodai kellékekre és nyomtat- 

ványokra.. ... 64 , 95 
Személyzet fizetésére. . . 138 , 20 , 
Ramatba.. 36 , 75 , 
Tőkevisszafizetés 17402 , 85 , 
Pénztármaradék .. . . . . 38315 , 59 , 

Összeg: 150,627 , 39 , 
Dr. Szőcs Sámuel, Tatrasi Kerzuet, 

igazgató. aligazgató, 
Turbucz Ferencz, Govrik Ferencz, 

könyvvezető. 

Szinház, müűvészet. - ,D elilat, Sz e r 

pénztárnok. 

dahelyi Kálmán jutalomjátékául szinrehozott : 

év tavaszán már alkalmunk volt bámulni, az akk 

rinál is fényesebb sikerrel folyt e szombato. 



9-kén, miután Feuillet Octav e drámájának egyik 

főmótora, Carnioli szerepe Szerdahelyi úr kezében 

volt. A szinház zsufolásig megtelt, s a közönség 

zajos tapssal és koszoruval fogadta a jeles jutal- 

mazottat, s általában az egész előadás alatt foly- 
tonosan kifejezést adott azon bámulatnak, melyre 
mindkét vendég muűvészi játéka által ragadtatott. 

Hly Delila, ily sublimált női kaczérsággal szemben, 
mint a minőt P. Kornelia személyesitett, csakugyan 

nem volna csoda, ha a valódi Sámson maga is ál- 
dozatul esnék, annál kevésbé csodálható tehát, ha 
a gyönge, férfiatlan Rosweint (Prielle Péter) any- 
nyira elbüvölte, s a kétségeesés örvényébe s0- 

dorta. Egyes jeleneteket nem emelünk ki, nebgy a 

bevégzett teljes egész harmoniáját megzavarni lát- 
tassunk, annyit azonban mégis megemlitünk, hogy 
midőn szerelmet szinlel Roswein iránt, a mytholo- 
giai Delila képét véltük magunk előtt látni. - 
Szordahelyi úr szintén remekelt, lelkesebb párt- 
fogója nem is lehetett volna a szerencsétlen zene- 
költönek. - Sz. Prielle Kornelia ,„Gautbier 
Margit4.ját már ismeri közönségünk. A mult va- 
sárnapiról olég lesz annyit mondanunk, hogy ép 
oly jeles volt, mint a többi. Közönség szép szám- 
mal volt jelen. 

(-) Ma utolsó előadásul és Sz. Prielle 
Kornolia asszony jutalomjátékánl „Az utolsó 

állitá a diplomatiai testület előtt - ennek fogadta- 
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levélé, vagy „Most jött Chinából.4 Vigjáték Sar- 
doutól. Meg vagyunk győzödve, hogy a mai est 
élvezetétől senki sem foszthatja meg magát, a ki 

csak a szinmüvészet iránt némi érzékkel bir. 

KÜLFÖLD. 
Páris, jul. 8. Grammont herczeg biztosan 

tása alkalmával, - hogy Poroszország szövetséget 
kötött Spanyolországgal. 

Páris, jul. 8. A porosz király egy sajátkezü 
iratot intézett Napoleon császárhoz, mely ma érke 
zett ide. Ebben felvilágositás adatik Hohenzollern 
herczeg trónjelöltsége kérdésében. - Szó van a 
kamara eloapolásáról. - A külügyminiszter táv- 
iratot küldött Szent-Pétervárra, a végett, hogy az 
országkormány véleményét a spanyol trónjelöltség 
kérdésében kitudhassa. 

Mint Madridból f. hó 6-ról jelentik, a mi- 
nistertanács a külügyministeriumot fölhatalmazá a 
ezélszerüknek vélt diplomátiai alkudozások megnyi- 
tására, oly czélhól, hogy a cortesgyülés elé egy, a 
követek többsége óhajtásainak megfelelő trónjelöltet 
lehessen terjeszteni. A cortes-gyülés f. hó 22 én fog 
összeülni, s a választás aug. 1-jén fog megtörténni, 

A miuoisterialisok remélik, hogy a jelölt 200 szónyi 

követek visszatérése napján, fogna megérkezni. Egy 
spanyol hajóraj fogná öt egy német kikötőöböl elszál- 

litni. A jelölt 20 milliónyi civileste-et kapna. 

London, jul. 7-én A Times és Standarn azt 
mondják, Hohenzollern herczeg trónjelöltségére vo- 
natkozólag, hogy azt Ánglia, békeszereteténél fogva 
nem helyeselheti. A nevezett lapok reménylik, mi- 
szerint a pillanatnyi feszültség, melyet ezen trónra 
jelölés okozott, ceakhamar megoldva leend, miután 
az csupán Primnek nézete - és még nem a Cortes 
határozata. 

Madrid, jul. 7. A kormány elhatározta Ho. 

henzollern herezegnek a trónra lett, meghivását, a 
hatalmakkal hivatalosan tudatni. 

Berlin, jul. 8. A „Nordd. Ztg.4 
franezia sajtó nagyon hirtelenkedik, minthogy a spa- 
nyol cortes elbatározásától tügg, nem pedig a külföld 
ohejtásaitól és aggályaitól. A német kormányoknak 
és német népeknek Spanyolország belügyi kérdésé- 
be semmi beavatkozásuk. Németország semlegesen 
viselendi magát és ha másképp kivánják, ha oly 
állást akarnak elfoglalni, mely döntöleg tanácsadólag, 
fenyegetöleg vagy kényszeritőleg fogna hatui a kér- 
dés eldöntésére, - próbálják meg; mi távol tartjuk 
kezeinket ilyesm itől. 

Flórenez, jul. 8. Az ,Opiniore" irja : Párisi 
és berlini tudósitások jelentik, hogy azon bonyodal- 

makat tekintetbe véve, melyek Hohenzollern hg. 

igy ir: A 

trónjelöltsége folytán felmerülhetnének, 
kinyilatkoztatá, hogy jelöltetésébe nem eg: 

Bécs jul. 8. A „Journal de Paris*-al sze 
mely az asturiai herezeget Francziaország 
tria jelöltjeként emliti, - megjegyzi a mai ,W. Ab 
hogy amaz állitás, a mennyiben Áustriát illeti 
sem találó, a mennyiben Ausztria a spany 
örökösödés kérdésétől mindig távol állott, és 
jelenleg is távol áll. - A „W. Abp." minden ala 
nélkülözönek mondja azon hirt, minthaja tábori 
ütegek és löszer oszlopok állitólag hadi lábra he 
lyeztetnének. 

F. hó 4-én New-Yorkba érkezett hiv talo 
tudósitások szerint, a csendes-tengeri vasut-v. 
az indiánok részéről általános kitörést várnak; 
a yanchzon , és sions indiánok már fegyverben álla 
nak. Sherman tábornok lovassági erősbitéseket k 
nyugat felé. 

Julius 9 én: 50/, Metaligues 100 frt 
50/, Nemzeti kölcsőn 100 frt 68.70. Kamat 59 
1860. Kölcsön 95 78. Bankrészvény 71ő. Hi 
intézeti részvény 200 frt 253.80. London 10 fi 
100 frt. 231/, kr 121.70. Ezüst 119.10. Ce. öb 
arany 5.81. Napoleondor 20 fran. 9.75. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.15. 
Temesi 79.20. Erdélyi 77.25. Horv.-Slavon 82. áb 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor Józse 

(19) 
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ss 
ezen feljül figyelmeztet ! 

2/,, 10/,, 9, 8/, 7., 0/,, *,, 4/, széles szoknyának és lepedőnek való Cal 
licot-, továbbá, egy bécsi rőfnél szélesebb, finom szoknyáknak pérkail helyett kü- : 
lönösen ajánlható Chiffon-raktárára, röf számra 30 krtól 45 krig. 

Teutsch J. B. Segesvárott. 
Te Vidéki megr endelések postai utánvét mellett szokott pontossággal teljesittetnek. 

többséget fog nyerni. Erre a jelölt nov. 1-jén, a 

EM HIVATALOS. 
Alólirt gyári áron árul valodi (B—) 

rumburgi szöveteket 
(TISZTA LENVÁSZON) 
mu jótállás mellett 

s széles, 538 bécsi röfős vég, 21 frtól 52 ftig. 
65 

lepedőknek 54 - 

m 

rőfe 1 frt 50 kr. 

Az uj 

polgári törvénykezési remdtartás. 
Második, az öszves függelékkel, miniszteri rendeletekkel és a birói ügyviteli 

szabályokhoz tartozó mintákkal bővitett hivatalos kiadás. Ára 1 frt 40. 

Magyarországi Hemdeletek Tára. 
Harmadik évfolyam 1869, 10 füzet 3 frt. 

11— 20- -ig 3 frt. n 

Magyar- román zsebszótár 
(ietionariu portativu magiaru-romamu) 

tanodai és magán használatra. 
Hta IRBARNETEU OCTÁV , gymnasialis tanár Naszódon. 

Ára füzve 1 frt. 

Gr. széchemnyi Netván 

(300) ( 
A felvinczi ev. ref. egyházközségne 

Felvinczen levő vemdégfogadója, az 
abban gyakoroltatni szokott bor- és pálinka 
árulási joggal 1870 évi augustus 20 t 
1873 április 24 ig, folyó évi julius 31- 
kén d. u. 2 órakor a ref. papi lak- 
ban, miután a jelen évi márcz. 20-ki árve- 
rezés megsemmisittetett, ujolagos nyilt ár- 
verésen baszonbérbe fog adatni. Felkiáltási 
öszveg egy évi haszonbérre 700 o. é. frt. 
bánatpénz annak 109/,. Az árverési felté- 
telek addig is az egyházközségi jegyzőnél 
bármikor megtekinthetők. 

299) 3) 
Ezennel van szerencsém a n. é. közön- 

séggel tudatni, hogy én Csucsámn (a 
vasuti állomással szemben) 

szálitmányi és bizományi 
Kolozsvártt stemm J. Pesten ach és Steim 

könyvkereskedésében kapható: 
A memzetgazdaságtan rendszere. 

A magy. tud. akademia által koszoruzott dolgozat. Kézikönyvül főtanodai- 
és magánhasználatra. 

Irta KAUTZ GYULA. 
Második átdolgozott és javitott kiadás. Ára 4 frt o. ért. 

KERÁPOLY 
az új pénzügyminiszter. Tollrajz: Közli CAROLUS. Ára 1 frt. 

Hamkszabadság. 
Különös tekintettel a magyak bankmozgalomra. Irta HORN EDE. 

ra 3 írt. 

Az 1S?0-ik évi tö rvényelk, 
ugy az azok életbeléptetése és végrehajtása tárgyában kibocsátott magy. 

királyi miniszteri 

rendeletek gyüjteménye. 
Hivatalos adatok után: közli SZENICZEY GUSZTÁV, 

I-ső füzet. Ára 50 kr. 

Erdélyi telekkönyvi rendtartás 
függelékkel. 

Hivatalos kiadás. - Ára 2 forint. 

Mözségi Malauz,. 
vezérkönyv magyar- és erdélyhoni községi birák, előljárók és 
jegyzők használatára, felvilágositó és útba igazitó jegyzetekkel s gya- 
korlati irománypéldákkal ellátva. Irta TÓTH LAJOS, a legujabb törvények 

és rendeletek nyomán. Ára 4 frt 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 
utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 
közigazgatási eljárásokban, iromány-példákkal a legujabb törvények, 

s az uj polgári erremdtariás alapján, átdolgozta KASSAY ADOLF. 
Ára 2 frt 40 kr. 

A váltóeljárás 

érvényes alakjában. 

jogtörténelmi és birói államvizsgálati bizottmányok tagja stb. 
Ára 460 kr. 

1 frt 10 kr. 

e 2 Írt. 
Zsebkiadás. 1 frt 20 kr. 

Magyarországi Tö irvényel és 
Remnmdeletek tára. 

Kiegészitő je eetekl Szerkeszttete Ökrös Bálint. 
I. folyam 1867. 

hivatalos kiadás, 8-ad. telyesktadás 
Kötve ! 

8-ad kiadás kötve rtkr 
Zsebőiadás vászon kötésben 2 frt. 2 frt 80 kr. 

füzve ,, 
Az 1969- ki Törvényezikkek t. 30 

Remdtartás. 

a 3 frt, 

a marosvásárhelyi királyi cl területén jelenleg 

Irta dr. Haller Károly, a kolozsvári kir. jogakadémián ny. r. tanár, a 

Az ISG9-i évi Törvényezikkel, 

a 3 frt. II. folyam 1868. 2 kötet 5 frt 60 kr. 

1s6cze-Hi TÖRVENV-CZHiEH 

Magyar polgári törvénykezési 

asonlitó felvilágositó kisérte ÖKRÖS BÁLINT. 

„BLICKjének magyar forditása. 
Közli K. PAPP MIKLOS. 

f-ső II-dik III-dik és IV-dik V-ik füzet. Ára 2 frt. *0 kr. 

Analyse vom Lotto 
Fürer zu Lotterie-Gewimmenm 

Populárer und unentbehrlicher Rathgeber beim practischen Spiel in Zahlen- 
und grossen Staats-Lotterien, Anleiheverloosungen etc. 
kabbalistischem Emporium und Methoden mehreren Lotto-Celebritaáten. 

nebst mathematisch- 

2390 Anerkennungschreiben für die I. und II. Auflage. 
Ára 1 frt 50 kr. 

Kolozsmegye gyalui egyesbirája által 

a községi előljáróságok részére 
kiadott 

UTA SITA S 
a községi róságokhz utasitott ügyek tárgyalása és kezelése tárgyában. 

Ára 20 krajczár. Postán küldve 25 kr. 

INSTRUCTIUNE 
pentru antistii comunitatiloru, spre pertractarea si manipularea causeloru 

judecatoresci, ce se tienu 

judeecatorieloru satesci: 
de competenti a 

compusa prin judele singularin a Geloului, comit. Clusiului. 
Pretiulu 20 cr. v. a. Dupa posta 25 cr. v. a. 

Megjelent k 
Magyar polgári 

törvénykezési rendtartás. 
Gscs. S4. törvényezikk.) 

Felvilágositó és útasitó jegyzetekkel kisérte 
GROISZ GUSZTÁV, 

ogtudor, a kolozsvári kir. jogakadémián a büntető és a polgári törvénykezés ny. r. 
tanára, a birói- és jogtörténelmi államvizsgálati bizottmányok tagja 

I. füzet n. rét. 160 lap. 
A fennebbi, 4 füzetből álló egész műre 

4 é. frtjaval 
folyvást előfizethetni Kolozsvártt Stein J. Pesten Mach és Stein könyv- 
kereskedésében, hová a pénzt bérmentve kérjük küldeni. 

A bolti ár 5 o. é. frt. leend. 

A fenn elősorolt törvénykönyveken kivül minden a legujabb időig 
megjelent törvénykezési munkák könyvkereskedésemben mindig ágentál 

Egyuttal bátor vagyok jól berendezett s gyorssajtókkal ellátott 

kő- és könyvnyomdámat 
figyelembe ajánlani, hol az uj „polgári törvénykezési rendtar- 
tásban és a Kolozsmegye gyalui egyesbirája által a község előljáróságok 
részére kiadott „utasitásban előforduló magyar és román nyomtatványo- 

kon kivül - melyekhől készletet tartván, kis mennyiséjben komez 
számra is a legjutányosb árban szolgálhatok - minden t. cz. köz- és 
magánhivatalok, pénzintézetek, kereskedők és iparosok részére szükséges bár- 
mely mintázatu nyomtatványok a leggyorsabban teljesittetnek; gsszbnkén 

ák iinden a közéletben előforduló kő és és yvnyom 
nal készittetnek. 

ek 

toó és kaszáló örökáron 

Régenbe. 

nemisza József, Kol 

STEIN sAn 08. 

űzletet nyitottam s mindennemt e 
szakmába vágó megbizásokat a legnagyobb 
készséggel elfogadok. Törekvésem oda le 
end irányozva, hogy a n. é. közönség be 
cses megelégedését pontosságom ka ki 
nyerni szerencsés lehessek. 

Csucsán, julius 7.én, 1880 a 
FEHED sSáMU 

csucsai birtokos 
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(281) 

Örökáron eladás 
M.-Pagocsa községe határ. 

gositás befejezténél álló 75 h 

400 hosszu ö 
határról eladó. Érte. 

urakkal. Ugyan ezen urakn 
hető 500 vékán felül 20,00 
égetése is. 

a legjobb resdszerek szerin 
etannbb gyárakból, külön 
aratásra



21) 
os Selemntés Hogy dr. pd 

az G-D áB varrógép-kereskedőkhöz! A v Bécsben 
e 

A bethleni takarék pénztár 
a foghús vérzése és odvas fogak kellemetlen bűze ellen házamnál sikerrel 

használtatott, ezennel bizonyitom. 

üzletét folyó év julius 15-kén megkezdi. 
MALIJEVACZ PÉTER, s. k. álispán. 

Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENOEL 
J. és BINDER gyó szerékzek 

KÁRVÁZY J. Tordán: Wolfi gyógyszerész. Déézsen: Krémer Sakre Ddván Becnini és Gergely. 
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i 1 1cA al Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. iD. 

Hivatalos helyisége Bethlenben gróf Bethlen 
A s Bueker. Szászvároson: Leouhardt. Szgz égenbert vanaáae: TOer y 

s d h , áb 1 d - T Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszö én den: Lán i J. gyógyaz 

áln OT áza an eelmn s Mind e oazyoóna Papp gyógysz. oknm Jellinek gyógysz. Szrny- Várollyán- Gerbar gyógyez 

. ő inden rendszer szerinti Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: i - i 

Ugyleti idő szerdán ées pénteken d. e. 10 
en épek Anken C. és társa- Károly-Fehérvártt : Wagner könysre kns ket,ersg 

s varró-gépek. B. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergovita Ed. Nusabeck, Textoris G. M. Nyir 

órától d. Uu. 1 óráig. gomblyuk-gépek crokázák- adeerei gyécrsz teteh podovásk Balázafalván: Fülep és társa, N.-Almáson: Beck 

. , . n k tyű- ó-gé k . Gy.-Szt.-Miklóson : i . Sz.-Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban 

7 e etköre e relőre z ez y varró-g pe n IJ. v. Müller, gyógyszerész. 

Az intézet tisgy ő) , füzőlyuk-gépek. ! 

1. Pénzek elfogadása betéti könyvecskékre * 
50, kamat mellett. 

2. Előlegezés, magyar és osztrák állam- és 

hitelpapirokra. 
3. Váltók és állam központi pénztárutal- 

ványok leszámitolása. 
4. Kamatozó magyar és osztrák állam-köt- 

vények és záloglevelek vásárlása. 

ö. Közhasznu és jótékony czélokra tett ado- 

mányok, vagy hagyományok kamathalmozás- 

sal való kezelése. 

6. Közhivatalok vagy községek letétemé- 
nyezett pénzei kezelése. 

Bethlen, julius 6-án, 1870. 

A bethleni takarék pénztár igazgatósága. 

B Bánffy Dezső, gr. Bethlen Eéla, Bernádi Dániel, 
igazgató. választmányi elnök. titkár. 

ág 

Arleszállitásomról 
kérem tudomást venni. ,llhnden megtso des szernal tellest M] mmmmmmm 

n sok ezer gép van ra ro . 

s elárusitók képesek az én gépeim áze Ablak-roulett-ek, (függönyök) 
lásával részlet-árukat tetemesen modó- 
sitni és még is annyi nyereségök lesz, g a legcsinosabb festvényekkel diszitve, melyek különösön nyáron a nap- - 
mint volt eddigelé a magasabb árak sugarak, legyek, szunyogok sat. kirekesztésére alkalmasok s a szobában 
mellett. 

s - 
Képes árjegyzékek ingyen kellemes félhomályt terjesztenek; továbbá 

Részletben nem árultatik, tehát ma- f k Ib k 

ro tudakozódásai nem vétetnek eny ep-a umo 

ekintetbe. 265, 50, 100 és 200 különféle nagyságu fényképre a legjutányosab- 
CURJEL H. ALBERT.ban kaphatók; (284) (4=6) 
Bécs, Mariahilferstrasea z M on o gr am m o 

legszebb párisi minták szerint levélpapirra és boritékra, rövid idő 

HMaszombér. alatt kiállitva megrendelhetők; végre : 
Pánczélcsehen Kolozsvár környékén T CGóőzben főtt gyümölcsök és bárminek viz és lég elleni leköté- 

egy birtok 4 vagy 6 évre haszonbérbe sére a drága lantorna helyett a legbiztosabb, czélszerübb, tisztább és 

adandó. A birtok áli 260 hold mivelés alatti sokkal olcsóbb a penészháritó 
földből jelenleg 300, eshetöleg 500 forint 
tiszta jövedelemmel, kényelmes lakkal és Angol pergament-papir ; 

gazdasági épületekkel ellátva; helyt van 
hetenként vásár és évenként 2 országos mely az eddig használt pergament-papírokat jóság és tartósság- 
vásár. Értekezni lehet a helybeli posta út- ra nézve hasonhthatlanúl felűlmulja, íve 5, 8 és 10 kron 

0 ; gy 

ján Pánczélcsehen tulajdonos mag kapható Stein János papir kereskedésében Kolozsvártt. 

ü 
KKan szerencsénk az erdélyi t. gazdaközönségnek tudomására juttatni, hogy a 

olyó idényre 
E k 

jégkár ellemi biztositást Dem jén László n 1870.- ai- 

már megkezdettük. 

. 

Bizalommal hivjuk fel annálfogva t. feleinket biztositásaikat az idén is társa- könyv- mű- és hangjegy ke- V 2 a d a 

sgágunknál tenni meg, átalában pedig a t. gazda közönséget a ,Victo- eskedéséb ú 2 

riá'-hoz csatlakozni, mely: 
TeSKel ésél en 

1. mint erdélyi táraaság a legolcsóbb dijakat szabja s (nem tekintve KOLOZSVÁRTT. é 88 

a lehető káresetekre) biztositóinak ; Főpiacz : 

ak dést pyujt már a biztosi mezzroli legujabb könyvek, képek, mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

ijleengedés j - 5 IGö s czi 

2 központja közeliségénél fogva a károkat nem csak késedelem nél HANC K Középponti raltáo a voálv oz eztmáet syógy zortár jesabéns és egye- 

kül fel veheti, de azonnal (eshetőleg már a helyszinén) fizetheti is; 
Bécsi zongorák yári ar0 az a gnevezett raktárakban kapható. 

0 aratás, illetőleg szüret utáni lejáratu váltókra is biztosit; 
gyári áron - 

4 a helységekre mézt az eddigitől eltérő kedvezőbb di jszabályozást folyvást kaphatók. Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por használati 
utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim Z 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját mév-/ 
aláirásomat is viselik, s íly módon azok külsőjökről 

ttélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 
vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 

sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

szeint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, az általam készitett Seid- 

litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 
talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva." 

hozott be; 
S6§6. egész községek tömeges jégbiztositásainál a tavalyi rendki- 

rüli kedvezményeket az idén is megadja; 
a Eárfelvételi költségeket egészen maga hordozza, és végre 

T. a jégbiztositással kapcsolatosan azon t. feleknek, kik eddig tüzben nem 

nálunk biztositottak, most ha jégbiztositásaikkal együtt tüzbiztositásaikat is feladják, 

ez utóbbiak rendes dijából is 

(2
44
) 

viz százalékot 

nged. 
Közelebbi felvilágosítással, szükséges nyomtatványokkal stb. a minden nagyobb (286) (38-3) Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának I forimt oszt. ért. 

elységben felállitott ügynökök készségesen szolgálnak. l El d r d k l Használati utasitással minden nyelven. 

A , Victoria" biztositó társaság 1 a 0 esz a 1 E porok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 
eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 

A gyalui uradalomnak ezerekre menő szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 

fenyő-deszkái eladók , meyből Koloz vártt biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to- 

s Gyaluban raktár van állitva, hol is meg vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, kösz- 

tekintbető, s tetszés szerénti vastagságu vényszerű tagfajdalom, s végül hysteria, hypochonádria, tártós hányási inger stb. esetei- 

levél altali uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killise megrendelhető. ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki. 

o. Berlinben,. jelenleg Louisenstrasse A 45. Eddigelé 100-nál Kaktárok : Gyaluban, t. Lázár István. Ezen, már nagy csomaggá nött levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 

több nyavalyatöröőst gyóg itott meg. (97) 12 (46-156) Kolozsvárit, ifj. Tauffer Ferencz vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, 

urakoál. ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 

a nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kereskedők, 

agy. kir. díj-sorsjegyek az1870-ik évről 
Főnyeremény 250,D00 frt. Legkisebb nyeremény 104- TOB frt. 

Muzás IsS70 augustus 15-eén. 

. vezérügynöksége Kolozsvártt, 

(200) 8- (n. placz, gr. Kemény S. ház.) 

Nyavalyatörésben (Fallsucht) szenvedőket 

zek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 

aél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és 
a kik 

csupán a valódi Seidlitz Porok rendszeres használata által lettek tökélelesen egészségesek. 

Valódi minőségben kapható osupán csak 

Törvényesen bélyegzett Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 

a Részletjegyek Részjegyek, utcza a városi Redoute során; továbbá UTolff J., dr. Hintz György és 

20 m. kir. sorsjegyekre játék társulatban addig érvényesek, a míg azokra a 250,000 frtél 104-200 Engel J. gyógytáraiban. 

frtjával, frtig terjedő nyeremények egy huszad része nem esett : Beszterczén: Szongot György. m N.Váradon: Jánky Antal. 

7 frtjával, Brassóban: Jekelius F. Segesvártt: Teutsch J. B. 
M.-Vásárhelytt: Jeney Károly és 

Bucher M. 
Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 

Nagy-Károlyban: Schöberl. Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 

Nagy Szebenben: Muller gyógysz. Zilahon: Harmath S. F. 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

norvegiai „ergen" városból való 
valódi 

etés mellett. Az utolsó részlet lefizetése után 

n részvényes kap egy m. kir. diíj-sorsjegyet. 10 darab 68 frt. 20 darab 135 frt. 

az összeg készpénzben beküldése, vagy utánvét mellett. 

Nyeremény lajstromok ingyen. 

Rtothscnhild és társa. 
Bécs, Postgasse Nro. 14. 298) 

= 10,00 
vasut munkás 
andó munkát kap, E forint napi bér mellett, a Nagy-Szeben mellett 

épülő vasutnál. 
A jelentkezések a nagy-szebeni vasuti műhelyben, a város végén, 

út mellett megtehetők. 

(1—10) 

raktára is. 
Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt, 80 kr. egy kisebbnek I frt. 0. é. 

Az üvegesék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati ntasitással. 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve,

 

és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételt 

üvegekben levő folyadák egészen épenm és azom
 állapodban 

van, miként az közvetlenül a természet altal nyujtatott. — E 

valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 

gyógyszer a meli- és tüdóbajokban. serophulus és rachitis, kösz- 

vény és csuz, idült bórkiütés, szemgyuladaás, ideg- és több 

más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. 

MOLL 

1 kézművesek, műüvészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 

Ez az egyetlen faj , mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és ozin- : 

gyógyszerész Bécsben, 
„zum Storohő, Tuchlauben, 


